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1. Answer C 
● Justice Movement: This movement in the 

Madras Presidency was started by C.N. 
Mudaliar, T.M. Nair, and P. Tyagaraja to 
secure jobs and representation for the non-
brahmins in the legislature. Hence, pair 1 is 
correctly matched. 

● Self-Respect Movement: This movement was 
started by E.V. Ramaswamy Naicker, and 
Balija Naidu, in the mid-1920s. The 
movement aimed at nothing short of a 
rejection of the Brahminical religion and 
culture which Naicker felt was the prime 
instrument of exploitation of the lower castes. 
Hence, pair 2 is correctly matched. 

● Aruvippuram Movement: Narayana Guru, 
himself from the Ezhava caste, took a stone 
from the Neyyar river and installed it as a 
Sivalinga at Aruvippuram on Sivaratri in 
1888. It was intended to show that the 
consecration of an idol was not the monopoly 
of the higher castes. 
○ The movement (Aruvippuram Movement) 

drew the famous poet KumaranAsan. 
Hence, pair 3 is correctly matched. 

 
2. Answer B 

● Sree Narayana Guru (1856-1928) was a 
revered Indian spiritual leader and social 
reformer born in Chempazhanthy, Kerala. 

● He advocated for equality, education, and 
social upliftment regardless of caste. Guru's 
philosophy emphasized, “One Caste, One 
Religion, One God for All" (Oru Jathi, Oru 
Matham, Oru Daivam, Manushyanu) 
promoting harmony among the different.  

 
 

1- उȅर सी 
● Ɋाय आंदोलन: मūास ŮेसीडŐसी मŐ यह आंदोलन सी.एन. 

Ȫारा शुŝ िकया गया था। मुदिलयार, टी.एम. नायर, और 
पी. ȑागराज को िवधाियका मŐ गैर-Űा˦णो ं के िलए 
नौकįरयां और Ůितिनिधȕ सुरिƗत करने के िलए कहा। 
अतः , जोड़ी 1 सही सुमेिलत है। 

● आȏ-सʃान आंदोलन: इस आंदोलन की शुŜआत 
ई.वी. ने की थी। 1920 के दशक के मȯ मŐ रामाˢामी 
नायकर और बिलजा नायडू। इस आंदोलन का उȞेʴ 
Űा˦णवादी धमŊ और संˋृित को अˢीकार करना था, 
िजसे नायकर िनचली जाितयो ं के शोषण का Ůमुख 
साधन मानते थे। अतः , जोड़ी 2 सही सुमेिलत है। 

● अŜिवɔुरम आंदोलन: नारायण गुŜ, जो ˢयं एझावा 
जाित से थे, ने नेʊर नदी से एक पȈर िलया और इसे 
1888 मŐ िशवरािũ पर अŜिवɔुरम मŐ एक िशविलंग के 
ŝप मŐ ̾थािपत िकया। इसका उȞेʴ यह िदखाना था 
िक िकसी मूितŊ की Ůितʿा पर उǄ जाितयो ं का 
एकािधकार नही ंथा। 

● इस आंदोलन (अŜिवɔुरम आंदोलन) ने ŮिसȠ किव 
कुमारन आसन को आकिषŊत िकया। अतः , जोड़ी 3 सही 
सुमेिलत है। 

 

2- उȅर बी 
ŵी नारायण गुŜ (1856-1928) एक ŵȠेय भारतीय 
आȯाİȏक नेता और समाज सुधारक थे, िजनका जɉ केरल 
के चेɼाझांती मŐ Šआ था। 

उɎोनें जाित की परवाह िकए िबना समानता, िशƗा और 
सामािजक उȈान की वकालत की। गुŜ के दशŊन ने "एक 
जाित, एक धमŊ, सभी के िलए एक ईʷर" (ओŜ जिथ, ओŜ 
माथम, ओŜ दैवम, मनुˈु) पर जोर िदया, जो िविभɄ लोगो ंके 
बीच सȥाव को बढ़ावा देता है। 
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3. Answer A 
● Budget Deficit : It is the difference between 

Total Expenditure and Total Receipts. Budget 
Deficit is always Zero. 

● Budget Deficit = Total Expenditure- Total 
Receipts. Hence, pair 1 is not correctly 
matched. 

● Fiscal Deficit : It is the difference between 
Total Expenditure and Total Receipts except 
Borrowings and other liabilities. 

● Fiscal Deficit = Total Expenditure- Total 
Receipts except the Borrowing and other 
liabilities. Hence, pair 2 is not correctly 
matched. 

● Primary Deficit : It is measured by subtracting 
the interest payment from Fiscal Deficit. 

● Primary Deficit = Fiscal Deficit- Interest 
Payment. Hence, pair 3 is correctly matched. 

 
4. Answer A 

Ilbert Bill controversy: 

● The Government of Ripon attempted to 
eliminate "racial distinctions in judicial 
disqualification" and to grant Indian members 
of the covenanted civil service equal powers 
and rights as their European counterparts. 
Hence, statement 1 is correct. 

● However, due to strong opposition from the 
European community, Ripon had to make 
significant modifications to the bill, which 
ultimately undermined its original intent. 

○ It was Lord Rippon who modified the bill 
and not Lord Lytton. Lord Lytton(1876–
80) preceded Lord Ripon(1880–84). 
Hence, statement 2 is not correct. 

 
5. Answer A 

● Shyamji Krishna Varma established the 
‘Indian Home Rule Society’ in 1905 in 
London. Hence, pair 1 is correctly matched. 

● ‘Anushilan Samiti’ was founded in 1902 in 
Calcutta by Pramod Mitter. Hence, pair 2 is 
not correctly matched. 

● Abhinav Bharat was named after the ‘Abhinav 
Bharat Society’, an organisation founded by 
Vinayak Damodar Savarkar. Hence, pair 3 is 
not correctly matched. 

 

3- उȅर A 

● बजट घाटा: यह कुल ʩय और कुल Ůाİɑयो ं के बीच 
का अंतर है। बजट घाटा सदैव शूɊ होता है। 

● बजट घाटा = कुल ʩय- कुल Ůाİɑयाँ। इसिलए, जोड़ी 
1 सही ढंग से सुमेिलत नही ंहै। 

● राजकोषीय घाटा: यह उधार और अɊ देनदाįरयो ं को 
छोड़कर कुल ʩय और कुल Ůाİɑयो ंके बीच का अंतर 
है। 

● राजकोषीय घाटा = कुल ʩय- उधार और अɊ 
देनदाįरयो ंको छोड़कर कुल Ůाİɑयाँ। इसिलए, जोड़ी 2 
सही ढंग से सुमेिलत नही ंहै। 

● Ůाथिमक घाटा: इसे राजकोषीय घाटे से ɯाज भुगतान 
घटाकर मापा जाता है। 

● Ůाथिमक घाटा = राजकोषीय घाटा- ɯाज भुगतान। 
अतः , जोड़ी 3 सही सुमेिलत है। 

 

4- उȅर A 

इʛटŊ िबल िववाद: 

● įरपन सरकार ने "Ɋाियक अयोƶता मŐ नˠीय 
भेदभाव" को खȏ करने और अनुबंिधत िसिवल सेवा के 
भारतीय सद˟ो ंको उनके यूरोपीय समकƗो ंके समान 
शİƅयां और अिधकार देने का Ůयास िकया। अतः , 
कथन 1 सही है। 

● हालाँिक, यूरोपीय समुदाय के कड़े िवरोध के कारण, 
įरपन को िबल मŐ महȕपूणŊ संशोधन करना पड़ा, िजसने 
अंततः  इसके मूल इरादे को कमजोर कर िदया। 

● यह लॉडŊ  įरपन थे िजɎोनें िबल को संशोिधत िकया था, 
न िक लॉडŊ िलटन ने। लॉडŊ  िलटन (1876-80) लॉडŊ  
įरपन (1880-84) से पहले थे। इसिलए, कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 

5- उȅर A 

● ʴामजी कृˁ वमाŊ ने 1905 मŐ लंदन मŐ 'इंिडयन होम 
ŝल सोसाइटी' की ̾थापना की। अतः , जोड़ी 1 सही 
सुमेिलत है। 

● 'अनुशीलन सिमित' की ̾थापना 1902 मŐ कलकȅा मŐ 
Ůमोद िमȅर Ȫारा की गई थी। इसिलए, जोड़ी 2 सही 
ढंग से सुमेिलत नही ंहै। 

● अिभनव भारत का नाम िवनायक दामोदर सावरकर 
Ȫारा ̾थािपत संगठन 'अिभनव भारत सोसाइटी' के नाम 
पर रखा गया था। इसिलए, जोड़ी 3 सही ढंग से सुमेिलत 
नही ंहै। 
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6. Answer D 
Duty Reduction for EV Imports: 

The policy slashes customs duty rate to 15% 
(applicable to Completely Knocked Down - CKD 
units) will be imposed on EVs with a minimum 
CIF (Cost, Insurance, and Freight) value of USD 
35,000 or above for a total period of 5 years. 
Hence, statement 1 is not correct. 

Import Cap and Investment Prerequisites: 

● While allowing reduced-duty imports, the 
policy caps the number of imported EVs 
at 8,000 per year. Hence, statement 2 is 
not correct. 

● Manufacturers must invest a minimum of 
Rs 4,150 crore (∼USD 500 Mn) to avail 
duty concessions. 

Manufacturing and Value Addition 
Requirements: 

● To promote local manufacturing, 
companies must set up operational 
facilities within 3 years and achieve a 
minimum domestic value addition (DVA) 
of 25% within the same period, escalating 
to 50% within 5 years from the date of 
issuance of approval letter by the Ministry 
of Heavy Industries. Hence, statement 3 is 
not correct. 

 
7. Answer C 

● An SEZ is a territory within a country that is 
typically duty-free (Fiscal Concession) and 
has different business and commercial laws 
chiefly to encourage investment and create 
employment. Hence, statement 1 is correct. 

● Asia’s first EPZ (Export Processing Zones) 
was established in 1965 at Kandla, Gujarat. 
Hence, statement 2 is correct. 

● The Baba Kalyani led committee was 
constituted by the Ministry of Commerce and 
Industry to study the existing SEZ policy of 
India and had submitted its recommendations 
in November 2018. Hence, statement 3 is 
correct. 

 
 
 

6- उȅर D 

ईवी आयात के िलए शुʋ मŐ कटौती: 

● पॉिलसी मŐ सीमा शुʋ दर को घटाकर 15% कर िदया 
गया है (पूरी तरह से नॉ̋ड डाउन - सीकेडी इकाइयो ं
पर लागू) 5 साल की कुल अविध के िलए 35,000 
अमेįरकी डॉलर या उससे अिधक के Ɋूनतम 
सीआईएफ (लागत, बीमा और माल ढुलाई) मूʞ वाले 
ईवी पर लगाया जाएगा। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

आयात सीमा और िनवेश आवʴकताएँ: 

● कम शुʋ वाले आयात की अनुमित देते Šए, नीित 
आयाितत ईवी की संƥा Ůित वषŊ 8,000 तक सीिमत 
करती है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● शुʋ įरयायतो ंका लाभ उठाने के िलए िनमाŊताओ ंको 
Ɋूनतम 4,150 करोड़ Ŝपये (∼USD 500 िमिलयन) का 
िनवेश करना होगा। 

िविनमाŊण और मूʞ संवधŊन आवʴकताएँ: 

● ̾थानीय िविनमाŊण को बढ़ावा देने के िलए, कंपिनयो ंको 
3 साल के भीतर पįरचालन सुिवधाएं ̾थािपत करनी 
होगंी और उसी अविध के भीतर 25% का Ɋूनतम घरेलू 
मूʞवधŊन (डीवीए) हािसल करना होगा, जो भारी उȨोग 
मंũालय Ȫारा अनुमोदन पũ जारी होने की तारीख से 5 
साल के भीतर 50% तक बढ़ जाएगा। इसिलए, कथन 3 
सही नही ंहै। 

 

7- उȅर C 

● एसईजेड िकसी देश के भीतर एक Ɨेũ है जो आम तौर 
पर शुʋ-मुƅ (राजकोषीय įरयायत) होता है और 
इसमŐ मुƥ ŝप से िनवेश को ŮोȖािहत करने और 
रोजगार पैदा करने के िलए अलग-अलग ʩवसाय और 
वािणİǛक कानून होते हœ। अतः , कथन 1 सही है। 

● एिशया का पहला EPZ (िनयाŊत Ůसंˋरण Ɨेũ) 1965 मŐ 
कांडला, गुजरात मŐ ̾थािपत िकया गया था। अतः , कथन 
2 सही है। 

● भारत की मौजूदा एसईजेड नीित का अȯयन करने के 
िलए वािणǛ और उȨोग मंũालय Ȫारा बाबा कʞाणी 
के नेतृȕ वाली सिमित का गठन िकया गया था और 
उसने नवंबर 2018 मŐ अपनी िसफाįरशŐ Ůˑुत की थी।ं 
इसिलए, कथन 3 सही है। 
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8. Answer A 
● The Ministry of Environment and Forests 

(MoEF) is responsible for deciding the fuel 
standard in the country. The Central Pollution 
Control Board implements these standards. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● In BS-VI fuel, the volume of PM 2.5 ranges 
from 20 to 40 micrograms per cubic metre 
whereas in BS-IV fuel it is up to 120 
micrograms per cubic metre. Hence, statement 
2 is not correct. 

● BS-VI fuel will bring down sulphur content 
by 5 times from the current BS-IV levels. It 
has 10 ppm of sulphur as against 50 ppm in 
BS-IV. 

● With BS-VI fuel, for every one kilometre, a 
car will emit 80% (approximately) less 
particulate matter and nearly 70% 
(approximately) less nitrogen oxide. Hence, 
statement 3 is correct.  

 
9. Answer B 

● The suitability of both the current and 
prospective habitats must be verified by the 
Deputy Conservator of Forests. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● Approval or rejection of the transfer is at the 
discretion of the Chief Wildlife Warden based 
on these assessments. Hence, statement 2 is 
correct. 

 
10. Answer A 

CMS (Convention on the Conservation of 
Migratory Species of Wild Animals): 

● It is an intergovernmental treaty under the 
UNEP (United Nations Environment 
Programme)- popularly known as Bonn 
Convention. Hence, statement 1 is correct.  

● It lays the legal foundation to conduct 
conservation measures on a global scale. 
Hence, statement 2 is correct. 

● India has signed a non-legally binding 
Memorandum of Understanding (MoU) with 
CMS on conservation and management of 
Siberian Cranes (1998), Marine Turtles 
(2007), Dugongs (2008), and Raptors (2016). 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
 

8- उȅर ए 

● पयाŊवरण और वन मंũालय (एमओईएफ) देश मŐ ईंधन 
मानक तय करने के िलए िजʃेदार है। कŐ ūीय Ůदूषण 
िनयंũण बोडŊ इन मानको ं को लागू करता है। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

● बीएस-VI ईंधन मŐ पीएम 2.5 की माũा 20 से 40 
माइŢोŤाम Ůित घन मीटर तक होती है जबिक बीएस-
IV ईंधन मŐ ये 120 माइŢोŤाम Ůित घन मीटर तक होती 
है. इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● बीएस-VI ईंधन से सʚर की माũा मौजूदा बीएस-IV 
ˑर से 5 गुना कम हो जाएगी। इसमŐ बीएस-IV मŐ 50 
पीपीएम के मुकाबले 10 पीपीएम सʚर है। 

● बीएस-VI ईंधन के साथ, हर एक िकलोमीटर के िलए, 
एक कार 80% (लगभग) कम पािटŊकुलेट मैटर और 
लगभग 70% (लगभग) कम नाइटŌ ोजन ऑƛाइड 
उȖिजŊत करेगी। अतः , कथन 3 सही है। 

 

9- उȅर B 

● वतŊमान और संभािवत दोनो ंआवासो ंकी उपयुƅता को 
उप वन संरƗक Ȫारा सȑािपत िकया जाना चािहए। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● इन आकलनो ंके आधार पर ̾थानांतरण की ˢीकृित या 
अˢीकृित मुƥ वɊजीव वाडŊन के िववेक पर िनभŊर है। 
अतः , कथन 2 सही है। 

 

10- उȅर A 

सीएमएस (जंगली जानवरो ं की Ůवासी Ůजाितयो ं के संरƗण 
पर सʃेलन): 

● यह UNEP (संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम) के तहत 
एक अंतरसरकारी संिध है - िजसे बॉन कɋŐशन के नाम 
से जाना जाता है। अतः , कथन 1 सही है।  

● यह वैिʷक ˑर पर संरƗण उपायो ंको संचािलत करने 
के िलए कानूनी आधार तैयार करता है। अतः , कथन 2 
सही है। 

● भारत ने साइबेįरयाई Ţेन (1998), समुūी कछुए 
(2007), डुगोगं (2008), और रैɐर (2016) के संरƗण 
और Ůबंधन पर सीएमएस के साथ एक गैर-कानूनी ŝप 
से बाȯकारी समझौता ǒापन (एमओयू) पर हˑाƗर 
िकए हœ। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
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11. Answer A 
● The Thanthai Periyar Wildlife Sanctuary 

spans 80,114.80 hectares in the Bargur Hills 
of Erode district, Tamil Nadu. Hence, 
statement 1 is correct. 

● Positioned at the junction of the Eastern Ghats 
and the Western Ghats, the sanctuary boasts 
rich biodiversiy. 

● The region is a significant part of the Nilgiris 
Elephant Reserve, housing a healthy 
population of elephants and Indian Gaur. 
Hence, statement 2 is correct. 

● It serves as the catchment area for the Palar 
River, which feeds into the Cauvery River, 
supporting agricultural activity. 

 
12. Answer A 

● Methane has more than 80 times the warming 
power of carbon dioxide over the first 20 
years of its lifetime in the atmosphere. Hence, 
statement 1 is correct.  

● Methane promotes Generation of 
Tropospheric Ozone: Increasing emissions are 
driving a rise in tropospheric ozone air 
pollution, which causes more than one million 
premature deaths annually. Hence, statement 2 
is not correct. 

● India is not a part of the Global Methane 
Pledge. Hence, statement 3 is not correct. 

 
13. Answer C 

● The NGT was established in October, 2010, 
under the National Green Tribunal Act 2010. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● The Chairperson is appointed by the Central 
Government in consultation with the Chief 
Justice of India (CJI). Hence, statement 2 is 
not correct. 

● It operates independently of the procedural 
rules laid down in the Code of Civil 
Procedure, 1908, guided instead by principles 
of natural justice. Hence, statement 3 is not 
correct. 

 
 

11- उȅर A 

● थानथाई पेįरयार वɊजीव अभयारǻ तिमलनाडु के 
इरोड िजले की बरगुर पहािड़यो ंमŐ 80,114.80 हेƃेयर 
मŐ फैला है। अतः , कथन 1 सही है। 

● पूवŎ घाट और पिʮमी घाट के जंƕन पर İ̾थत, 
अभयारǻ समृȠ जैव िविवधता का दावा करता है। 

● यह Ɨेũ नीलिगरी हाथी įरजवŊ का एक महȕपूणŊ िहˣा 
है, जहां हािथयो ं और भारतीय गौर की एक ˢ̾थ 
आबादी रहती है। अतः , कथन 2 सही है। 

● यह पलार नदी के जलŤहण Ɨेũ के ŝप मŐ कायŊ करता 
है, जो कृिष गितिविध का समथŊन करते Šए कावेरी नदी 
मŐ िमलती है। 

 

12- उȅर A 

● वायुमंडल मŐ अपने जीवनकाल के पहले 20 वषŘ मŐ 
मीथेन की गमŊ करने की Ɨमता काबŊन डाइऑƛाइड 
की तुलना मŐ 80 गुना अिधक है। अतः , कथन 1 सही है।  

● मीथेन टŌ ोपो˛ेįरक ओजोन के उȋादन को बढ़ावा देता 
है: बढ़ते उȖजŊन से टŌ ोपो˛ेįरक ओजोन वायु Ůदूषण 
मŐ वृİȠ हो रही है, जो सालाना दस लाख से अिधक 
असामियक मौतो ंका कारण बनता है। इसिलए, कथन 2 
सही नही ंहै। 

● भारत वैिʷक मीथेन Ůितǒा का िहˣा नही ंहै। इसिलए, 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 

13- उȅर C 

● एनजीटी की ̾थापना अƃूबर, 2010 मŐ नेशनल Ťीन 
िटŌ ɯूनल एƃ 2010 के तहत की गई थी। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

● अȯƗ की िनयुİƅ भारत के मुƥ Ɋायाधीश 
(सीजेआई) के परामशŊ से कŐ ū सरकार Ȫारा की जाती 
है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● यह Ůाकृितक Ɋाय के िसȠांतो ंȪारा िनदő िशत, नागįरक 
ŮिŢया संिहता, 1908 मŐ िनधाŊįरत ŮिŢयाȏक िनयमो ं
से ˢतंũ ŝप से संचािलत होता है। इसिलए, कथन 3 
सही नही ंहै। 
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14. Answer C 
● Kashmir Stag locally known as Hangul is a 

subspecies of the European red deer, found in 
Kashmir. It is the only subspecies of red deer 
in India and the state animal of Jammu and 
Kashmir. Hence, statement 1 is correct. 

● The animal is classified as ‘critically 
endangered’ by the International Union for 
Conservation of Nature (IUCN). Hence, 
statement 2 is not correct. 

● Dachigam National Park near Srinagar is 
considered the last undisturbed home of the 
Hangul. Hence, statement 3 is correct. 

 
15. Answer A 

● Unlike the recently found coral reef which is 
the largest in deep water, the Great Barrier 
Reef is the largest coral reef system in 
Shallow water. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● Discovered at depths ranging from 200 to 
1,000 meters, the deep sea coral reef exists in 
areas beyond the reach of sunlight. Hence, 
statement 2 is correct. 

● Deep-sea coral reefs feed on organic matter 
that rains down from surface waters into the 
deep. Hence, statement 3 is correct. 

 
 

14- उȅर C 

● कʳीर ːैग िजसे ̾थानीय तौर पर हंगुल के नाम से 
जाना जाता है, कʳीर मŐ पाए जाने वाले यूरोपीय लाल 
िहरण की एक उप-Ůजाित है। यह भारत मŐ लाल िहरण 
की एकमाũ उप-Ůजाित और जʃू-कʳीर का राǛ 
पशु है। अतः , कथन 1 सही है। 

● अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) Ȫारा इस जानवर 
को 'गंभीर ŝप से लुɑŮाय' के ŝप मŐ वगŎकृत िकया 
गया है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● ŵीनगर के िनकट दाचीगाम रा Ō̓ ीय उȨान को हंगुल का 
अंितम अबािधत घर माना जाता है। अतः , कथन 3 सही 
है। 

 

15- उȅर A 

● हाल ही मŐ पाई गई मंूगा चǥान के िवपरीत, जो गहरे 
पानी मŐ सबसे बड़ी है, Ťेट बैįरयर रीफ उथले पानी मŐ 
सबसे बड़ी मंूगा चǥान Ůणाली है। इसिलए, कथन 1 
सही नही ंहै। 

● 200 से 1,000 मीटर की गहराई तक खोजी गई, गहरे 
समुū मŐ मंूगा चǥान सूयŊ के Ůकाश की पŠंच से परे Ɨेũो ं
मŐ मौजूद है। अतः , कथन 2 सही है। 

● गहरे समुū मŐ Ůवाल िभिȅयाँ उन काबŊिनक पदाथŘ पर 
भोजन करती हœ जो सतही जल से गहराई मŐ बरसते हœ। 
अतः , कथन 3 सही है। 
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16. Answer A 
The Stockholm Convention on Persistent 
Organic Pollutants: 

Persistent Organic Pollutants (POPs) are organic 
chemical substances, that is, they are carbon-
based. They possess a particular combination of 
physical and chemical properties such that, once 
released into the environment, they remain intact 
for exceptionally long periods of time. Hence, pair 
1 is not correctly matched. 

The Basel Convention on the Control of 
Transboundary Movements of Hazardous 
Waste: 

● It was adopted on 22 March 1989 by the 
Conference of Plenipotentiaries in Basel, 
Switzerland, in response to a public outcry 
following the discovery, in the 1980s, in 
Africa and other parts of the developing 
world of deposits of toxic wastes imported 
from abroad. 

● It aims to protect human health and the 
environment against the adverse effects of 
hazardous wastes. Hence, pair 2 is not 
correctly matched. 

Rotterdam Convention: 

● It was adopted in 1998 by a Conference of 
Plenipotentiaries in Rotterdam, the 
Netherlands and entered into force on 24 
February 2004. 

● The Convention creates legally binding 
obligations for the implementation of the 
Prior Informed Consent (PIC) procedure. 
Hence, pair 3 is correctly matched. 

 
 

17. Answer A 
● The Eight degree channel is between Minicoy 

and Maldives. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● The Nine degree channel separates Minicoy 
from the main archipelago of Lakshadweep. 
Hence, statement 2 is correct. 

● The Ten degree channel separates Andaman 
from Nicobar. Hence, statement 3 is not 
correct. 

16- उȅर A 

̾थायी काबŊिनक Ůदूषको ंपर ːॉकहोम सʃेलन: 

̾थायी काबŊिनक Ůदूषक (पीओपी) काबŊिनक रासायिनक 
पदाथŊ हœ, अथाŊत वे काबŊन-आधाįरत हœ। उनके पास भौितक 
और रासायिनक गुणो ंका एक िवशेष संयोजन होता है, जैसे 
िक एक बार पयाŊवरण मŐ छोड़े जाने के बाद, वे असाधारण 
ŝप से लंबे समय तक बरकरार रहते हœ। इसिलए, युƵ 1 
सही ढंग से सुमेिलत नही ंहै। 

खतरनाक कचरे के सीमापार आवागमन के िनयंũण पर 
बेसल कɋŐशन: 

इसे 1980 के दशक मŐ अůीका और िवकासशील दुिनया के 
अɊ िहˣो ंमŐ िवदेशो ंसे आयाितत जहरीले कचरे के भंडार 
की खोज के बाद सावŊजिनक आŢोश के जवाब मŐ, 
İˢट्जरलœड के बेसल मŐ ɘेिनपोटŐिटयरीज के सʃेलन Ȫारा 
22 माचŊ 1989 को अपनाया गया था। 

इसका उȞेʴ खतरनाक कचरे के Ůितकूल Ůभावो ंसे मानव 
ˢा˖ और पयाŊवरण की रƗा करना है। इसिलए, जोड़ी 2 
सही ढंग से मेल नही ंखाती है। 

रॉटरडैम कɋŐशन: 

इसे 1998 मŐ नीदरलœड के रॉटरडैम मŐ ɘेिनपोटŐिटयरीज के 
सʃेलन Ȫारा अपनाया गया था और 24 फरवरी 2004 को 
लागू Šआ था। 

कɋŐशन पूवŊ सूिचत सहमित (PIC) ŮिŢया के कायाŊɋयन के 
िलए कानूनी ŝप से बाȯकारी दाियȕ बनाता है। इसिलए, 
जोड़ी 3 सही ढंग से मेल खाती है। 

 

17- उȅर A 

● आठ िडŤी चैनल िमिनकॉय और मालदीव के बीच है। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● नौ िडŤी चैनल िमिनकॉय को लƗȪीप के मुƥ 
Ȫीपसमूह से अलग करता है। इसिलए, कथन 2 सही है। 

● दस िडŤी चैनल अंडमान को िनकोबार से अलग करता 
है। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
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18. Answer D 
● Zoji La - It is in the Zanskar Range of Jammu 

& Kashmir. The road route from Srinagar to 
Leh goes through this Pass. Hence, pair 1 is 
not correctly matched. 

● Rohtang Pass - It is also in Himachal Pradesh. 
It cuts through the Pir Panjal Range.It links 
Manali and Leh by road. Hence, pair 2 is not 
correctly matched. 

● Nathu La - It is in Sikkim and gives way to 
Bhutan. The Tista river has created this pass. 
Hence, pair 3 is not correctly matched. 

 
19. Answer A 

● The height of the snowline is more in the west 
than in the east in the Great Himalayas. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● Its extension is in the south of the Great 
Himalayas.It is 80 to 100 km wide and its 
average height is between 3700 and 4500 m. 
Hence, statement 2 is not correct. 

● The Shiwalik Range is situated to the south of 
the Lesser Himalayas. Hence, statement 3 is 
correct. 

 
20. Answer C 

● The 17 Rare Earths are cerium (Ce), 
dysprosium (Dy), erbium (Er), europium (Eu), 
gadolinium (Gd), holmium (Ho), lanthanum 
(La), lutetium (Lu), neodymium (Nd), 
praseodymium (Pr), promethium (Pm), 
samarium (Sm), scandium (Sc), terbium (Tb), 
thulium (Tm), ytterbium (Yb), and yttrium 
(Y). Hence, statement 1 is correct. 

● They are called 'rare earth' because earlier it 
was difficult to extract them from their oxides 
forms technologically. Hence, statement 2 is 
correct. 

● Though India has 6% of the world’s rare earth 
reserves, it only produces 1% of global output, 
and meets most of its requirements of such 
minerals from China. Hence, statement 3 is 
correct. 

 
 

18- उȅर D 

● ज़ोजी ला - यह जʃू और कʳीर की ज़ांˋर ŵेणी मŐ 
है। ŵीनगर से लेह तक सड़क मागŊ इसी दरő  से होकर 
जाता है। इसिलए, युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 

● रोहतांग दराŊ - यह भी िहमाचल Ůदेश मŐ है। यह पीर 
पंजाल ŵेणी से होकर गुजरता है। यह मनाली और लेह 
को सड़क मागŊ से जोड़ता है। इसिलए, युƵ 2 सही 
सुमेिलत नही ंहै। 

● नाथू ला - यह िसİſम मŐ है और भूटान को राˑा देता 
है। ितˑा नदी ने इस दरő  का िनमाŊण िकया है। इसिलए, 
युƵ 3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 

19- उȅर A 

● महान िहमालय मŐ पूवŊ की तुलना मŐ पिʮम मŐ िहमरेखा 
की ऊँचाई अिधक है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● इसका िवˑार महान िहमालय के दिƗण मŐ है। यह 80 
से 100 िकमी चौड़ा है और इसकी औसत ऊँचाई 3700 
से 4500 मीटर के बीच है। इसिलए, कथन 2 सही नही ं
है। 

● िशवािलक पवŊतमाला लघु िहमालय के दिƗण मŐ İ̾थत 
है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

20- उȅर C 

● 17 रेयर अथŊ सीįरयम (Ce), िड˚ोिसयम (Dy), एिबŊयम 
(Er), यूरोिपयम (Eu), गैडोलीिनयम (Gd), होİʝयम 
(Ho), लœटानम (La), ʞूटेिटयम (Lu), िनयोिडिमयम 
(Nd), Ůेजोिडयम (Pr), Ůोमेिथयम (Pm), सैमįरयम 
(Sm), œ̀ िडयम (Sc), टेरिबयम (Tb), Țूिलयम (Tm), 
यटरिबयम (Yb), और यिटŌ यम (Y) हœ। इसिलए, कथन 1 
सही है। 

● उɎŐ रेयर अथŊ' इसिलए कहा जाता है Ɛोिंक पहले उɎŐ 
तकनीकी ŝप से उनके ऑƛाइड ŝपो ं से िनकालना 
मुİʭल था। इसिलए, कथन 2 सही है। 

● हालाँिक भारत के पास दुिनया के 6% दुलŊभ मृदा भंडार 
हœ, लेिकन यह वैिʷक उȋादन का केवल 1% ही पैदा 
करता है, और ऐसे खिनजो ं की अपनी अिधकांश 
ज़ŝरतŐ चीन से पूरी करता है। इसिलए, कथन 3 सही 
है। 
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21. Answer C 
About Web Browser: 
● The web browser is an application software to 

explore www (World Wide Web). 
● It provides an interface between the server and 

the client and requests to the server for web 
documents and services. 

● It works as a compiler to render HTML 
(Hypertext Markup Language) which is used 
to design a webpage. Hence, statement 1 is 
correct. 

Anatomy of Web Browsers: 
● CSS is considered to be the interior designer 

of the digital world. This information imparts 
style and aesthetics to the HTML structure by 
controlling attributes like colour schemes, 
fonts, spacing, and positioning. Hence, 
statement 2 is correct. 

● JavaScript is the dynamic engine, making web 
pages interactive and responsive. Analogous 
to the electrical system in a building, 
JavaScript breathes life into static content. It 
allows interactive elements like pop-ups, 
forms, animations, and real-time updates, 
creating an engaging user experience. Hence, 
statement 3 is correct. 

 
22. Answer  B 

Web 3.0: 
● With the evolution of cryptocurrencies and 

blockchain technology, the importance of 
decentralization was realized by experts. This 
ignited the curiosity to manifest a fully 
decentralized, user-centric, and independent 
Internet. Through constant efforts, we 
managed to lay the foundation of Web 3.0, the 
decentralized web. Hence, statement 1 is 
correct. 

Web 5.0: 
● Combining Web 2.0 and Web 3.0, Web 5.0 

will put an emphasis on building a network of 
linked websites that is not just smart but also 
emotional. 

● This initiative aims to create an emotional 
understanding between humans and machines. 
The concept revolves around the idea of 
independence and control. With its interactive 
working, Hence, statement 2 is not correct. 

● Web5 will provide users with complete 
ownership of data and the freedom to use, 
exchange, and earn from it. It will also 
emphasize data privacy so that business 
entities cannot rob users of their personal 
information. Hence, statement 3 is correct. 

 

21- उȅर C 

वेब Űाउजर के बारे मŐ: 
● वेब Űाउजर www (वʒŊ वाइड वेब) का पता लगाने के 

िलए एक एɘीकेशन सॉɝवेयर है। 
● यह सवŊर और Ƒाइंट के बीच एक इंटरफेस Ůदान 

करता है और वेब दˑावेजो ंऔर सेवाओ ंके िलए सवŊर 
से अनुरोध करता है। 

● यह HTML (हाइपरटेƜ माकŊ अप लœƹेज) को रŐ डर 
करने के िलए एक कंपाइलर के ŝप मŐ काम करता है 
िजसका उपयोग वेबपेज िडजाइन करने के िलए िकया 
जाता है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

वेब Űाउज़र की संरचना: 
● CSS को िडिजटल दुिनया का इंटीįरयर िडज़ाइनर माना 

जाता है। यह जानकारी रंग योजनाओ,ं फ़ॉȴ, ˙ेिसंग 
और पोिजशिनंग जैसी िवशेषताओ ं को िनयंिũत करके 
HTML संरचना को शैली और सौदंयŊ Ůदान करती है। 
इसिलए, कथन 2 सही है। 

● जावाİˌɐ एक गितशील इंजन है, जो वेब पेजो ं को 
इंटरैİƃव और उȅरदायी बनाता है। एक इमारत मŐ 
िवद्युत Ůणाली के अनुŝप, जावाİˌɐ İ̾थर सामŤी मŐ 
जान फंूकता है। यह पॉप-अप, फ़ॉमŊ, एिनमेशन और 
रीयल-टाइम अपडेट जैसे इंटरैİƃव तȕो ं की अनुमित 
देता है, िजससे एक आकषŊक उपयोगकताŊ अनुभव 
बनता है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

22- उȅर B 

वेब 3.0: 
● िŢɐोकरŐ सी और ɰॉकचेन तकनीक के िवकास के 

साथ, िवशेषǒो ंȪारा िवकŐ ūीकरण के महȕ को महसूस 
िकया गया। इसने पूरी तरह से िवकŐ ūीकृत, 
उपयोगकताŊ-कŐ िūत और ˢतंũ इंटरनेट को Ůकट 
करने की िजǒासा को Ůǜिलत िकया। िनरंतर Ůयासो ं
के माȯम से, हम वेब 3.0, िवकŐ ūीकृत वेब की नीवं 
रखने मŐ कामयाब रहे। इसिलए, कथन 1 सही है। 

वेब 5.0: 
● वेब 2.0 और वेब 3.0 को िमलाकर, वेब 5.0 िलंक की 

गई वेबसाइटो ंका एक नेटवकŊ  बनाने पर जोर देगा जो न 
केवल ˝ाटŊ है बİʋ भावनाȏक भी है। 

● इस पहल का उȞेʴ मनुˈो ं और मशीनो ं के बीच 
भावनाȏक समझ बनाना है। यह अवधारणा ˢतंũता 
और िनयंũण के िवचार के इदŊ -िगदŊ  घूमती है। इसके 
इंटरेİƃव कामकाज के साथ, इसिलए, कथन 2 सही 
नही ंहै। 

● वेब 5 उपयोगकताŊओ ं को डेटा का पूणŊ ˢािमȕ और 
इसका उपयोग करने, आदान-Ůदान करने और इससे 
कमाई करने की ˢतंũता Ůदान करेगा। यह डेटा 
गोपनीयता पर भी जोर देगा तािक ʩावसाियक सं̾थाएँ 
उपयोगकताŊओं की ʩİƅगत जानकारी को न लूट 
सकŐ । इसिलए, कथन 3 सही है। 
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23. Answer C 
● IaaS, PaaS and SaaS are the three most 

popular types of cloud service offerings. They 
are sometimes referred to as cloud service 
models or cloud computing service models. 

● Every major cloud service provider—Amazon 
Web Services, Google Cloud, IBM Cloud, 
Microsoft Azure—began by offering some 
form of IaaS. Hence, statement 1 is correct. 

● PaaS, or platform as a service, is on-demand 
access to a complete, ready-to-use, cloud-
hosted platform for developing, running, 
maintaining and managing applications. 

● Examples of PaaS solutions include  AWS 
Elastic Beanstalk, Google App Engine, 
Microsoft Windows Azure and Red Hat 
OpenShift on IBM Cloud. Hence, statement 2 
is correct. 

● SaaS, or software as a service, is on-demand 
access to ready-to-use, cloud-hosted 
application software. 

● Email, social media and cloud file storage 
solutions (such as Dropbox or Box) are 
examples of SaaS applications people use 
every day in their personal lives. Hence, 
statement 3 is correct. 

 
24. Answer C 

CAR-T Cell Therapy: 

● CAR-T cell therapy, also known as chimeric 
antigen receptor T-cell therapy, is a type of 
immunotherapy that uses a patient's own 
immune system to fight cancer. Hence, 
statement 1 is correct. 

● CAR T-cell therapy has been approved for 
leukaemias (cancers arising from the cells that 
produce white blood cells) and lymphomas 
(arising from the lymphatic system). Hence, 
statement 2 is correct. 

● NexCAR19 is the first CAR-T cell therapy to 
get CDSCO approval. Hence, statement 3 is 
correct. 

 
 
 
 

23- उȅर C 

● IaaS, PaaS और SaaS Ƒाउड सेवा पेशकशो ंके तीन 
सबसे लोकिŮय Ůकार हœ। उɎŐ कभी-कभी Ƒाउड 
सेवा मॉडल या Ƒाउड कंɗूिटंग सेवा मॉडल के ŝप मŐ 
संदिभŊत िकया जाता है। 

● हर Ůमुख Ƒाउड सेवा Ůदाता - अमेज़न वेब सिवŊसेज, 
गूगल Ƒाउड, आईबीएम Ƒाउड, माइŢोसॉɝ ए˷ोर 
- ने IaaS के िकसी न िकसी ŝप की पेशकश करके 
शुŜआत की। इसिलए, कथन 1 सही है। 

● PaaS, या ɘेटफ़ॉमŊ ऐज़ ए सिवŊस, अनुŮयोगो ं को 
िवकिसत करने, चलाने, बनाए रखने और Ůबंिधत करने 
के िलए एक पूणŊ, उपयोग के िलए तैयार, Ƒाउड-
होːेड ɘेटफ़ॉमŊ तक ऑन-िडमांड पŠँच है। 

● PaaS समाधानो ं के उदाहरणो ं मŐ AWS इलाİːक 
बीनːॉक, गूगल ऐप इंजन, माइŢोसॉɝ िवंडोज ए˷ोर 
और आईबीएम Ƒाउड पर रेड हैट ओपनिशɝ 
शािमल हœ। इसिलए, कथन 2 सही है। 

● SaaS, या सॉ͆टवेयर ऐज़ ए सिवŊस, उपयोग के िलए 
तैयार, Ƒाउड-होːेड एİɘकेशन सॉ͆टवेयर तक 
ऑन-िडमांड पŠँच है। 

● ईमेल, सोशल मीिडया और Ƒाउड फ़ाइल ːोरेज 
समाधान (जैसे डŌ ॉपबॉƛ या बॉƛ) SaaS अनुŮयोगो ंके 
उदाहरण हœ िजनका लोग अपने िनजी जीवन मŐ हर िदन 
उपयोग करते हœ। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

24- उȅर C 

CAR-T सेल थेरेपी: 

● CAR-T सेल थेरेपी, िजसे काइमेįरक एंटीजन įरसेɐर 
टी-सेल थेरेपी के ŝप मŐ भी जाना जाता है, एक Ůकार 
की इʄूनोथेरेपी है जो कœ सर से लड़ने के िलए रोगी की 
अपनी ŮितरƗा Ůणाली का उपयोग करती है। इसिलए, 
कथन 1 सही है। 

● CAR T-सेल थेरेपी को ʞूकेिमया (ʷेत रƅ कोिशकाओ ं
का उȋादन करने वाली कोिशकाओ ंसे उȋɄ होने वाले 
कœ सर) और िल̱फोमा (लसीका Ůणाली से उȋɄ होने 
वाले) के िलए अनुमोिदत िकया गया है। इसिलए, कथन 
2 सही है। 

● नेƛकार19 सीडीएससीओ से ˢीकृित पाने वाली 
पहली सीएआर-टी सेल थेरेपी है। इसिलए, कथन 3 सही 
है। 
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25. Answer C 
Sickle Cell Disease (SCD): 

● SCD is a group of inherited Red Blood Cell 
(RBC) disorders. RBCs contain hemoglobin, a 
protein that carries oxygen and healthy RBCs 
are round. Hence, statement 1 is not correct. 

● In SCD, the hemoglobin is abnormal, which 
causes the RBCs to become hard and sticky 
and look like a C-shaped farm tool called a 
“sickle. Hence, statement 2 is correct. 

● The National Sickle Cell Anemia Elimination 
Mission launched in 2023 aims to eliminate 
sickle cell anemia from India by 2047. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
26. Answer B 

● Messenger RNA ( mRNA) is a type of single-
stranded RNA involved in protein synthesis. 
mRNA is made from a DNA template during 
the process of transcription. Hence, statement 
1 is correct. 

● The role of mRNA is to carry protein 
information from the DNA in a cell’s nucleus 
to the cell’s cytoplasm (watery interior), 
where the protein-making machinery reads the 
mRNA sequence and translates each three-
base codon into its corresponding amino acid 
in a growing protein chain. Hence, statement 2 
is correct. 

● mRNA vaccines work by introducing a piece 
of mRNA that corresponds to a viral protein, 
usually a small piece of a protein found on the 
virus’s outer membrane. Hence, statement 3 is 
correct. 

 

25- उȅर C 

िसकल सेल रोग (SCD): 

● SCD वंशानुगत लाल रƅ कोिशका (RBC) िवकारो ंका 
एक समूह है। RBC मŐ हीमोƸोिबन होता है, एक Ůोटीन 
जो ऑƛीजन ले जाता है और ˢ̾थ RBC गोल होते हœ। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● एस.सी.डी. मŐ हीमोƸोिबन असामाɊ होता है, िजसके 
कारण आर.बी.सी. कठोर और िचपिचपी हो जाती है 
और सी-आकार के कृिष उपकरण की तरह िदखती है 
िजसे "िसकल" कहा जाता है। इसिलए, कथन 2 सही है। 
2023 मŐ शुŝ िकए गए रा Ō̓ ीय िसकल सेल एनीिमया 
उɉूलन िमशन का लƙ 2047 तक भारत से िसकल 
सेल एनीिमया को खȏ करना है। इसिलए, कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 

26- उȅर B 

● मैसŐजर RNA (mRNA) Ůोटीन संʶेषण मŐ शािमल 
एकल- Ōː œडेड RNA का एक Ůकार है। mRNA 
Ůितलेखन की ŮिŢया के दौरान DNA टेɼलेट से बनता 
है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

● mRNA की भूिमका कोिशका के नािभक मŐ DNA से 
कोिशका के कोिशकाūʩ (पानीदार आंतįरक भाग) 
तक Ůोटीन की जानकारी ले जाना है, जहाँ Ůोटीन बनाने 
वाली मशीनरी mRNA अनुŢम को पढ़ती है और 
Ůȑेक तीन-आधार कोडन को बढ़ती Ůोटीन ŵंृखला मŐ 
इसके संबंिधत अमीनो एिसड मŐ अनुवाद करती है। 
इसिलए, कथन 2 सही है। mRNA के टीके mRNA के 
एक टुकड़े को पेश करके काम करते हœ जो वायरल 
Ůोटीन से मेल खाता है, आमतौर पर वायरस की बाहरी 
िझʟी पर पाए जाने वाले Ůोटीन का एक छोटा टुकड़ा। 
इसिलए, कथन 3 सही है। 
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27. Answer B 
● Cervical cancer develops in a woman's cervix 

(the entrance to the uterus from the vagina). 
Almost all cervical cancer cases (99%) are 
linked to infection with high-risk human 
papillomaviruses (HPV), an extremely 
common virus transmitted through sexual 
contact. Hence, statement 1 is not correct. 

● Cervical cancer ranks as the second most 
common cancer among women in India, with 
approximately 1.27 lakh cases reported 
annually and contributing to around 80,000 
deaths each year. 

● Cervical cancer accounts for the second-
highest number of cancer cases in India 
among women, after breast cancer. Hence, 
statement 2 is correct. 

● 90-70-90' Targets by WHO: The World 
Health Organization has set ambitious targets 
aiming for 90% of girls to be fully vaccinated 
with the HPV vaccine by age 15, 70% of 
women to undergo cervical cancer screening 
tests by the ages of 35 and 45, and for 90% of 
women with cervical cancer to receive 
treatment by 2030.Hence, statement 3 is 
correct. 

 
28. Answer D 

The Jet Stream Theory : 
● The Southwest Monsson in India is related to 

tropical easterly jet stream. Hence, statement 1 
is not correct. 

● The northeast monsson (Winter Monsoon) is 
related to the subtropical westerly jet stream. 

● The Western Disturbances which enter the 
Indian subcontinent in winter are brought by 
westerly jet stream. Hence, statement 2 is not 
correct. 

 
29. Answer B 

A party is recognised as a National Party if any of 
the following conditions is fulfilled : 
● If it secures 6 % of valid votes polled in any 

four or more states at a general election to the 
Lok Sabha or to the legislative assembly; 
and, in addition, it wins four seats in the Lok 
Sabha from any state or state. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● If it wins 2% of seats in the Lok Sabha at a 
general election; and these candidates are 
elected from three states. Hence, statement 2 
is correct. 

● If it is recognised as a state party in four 
states. Hence, statement 3 is correct. 

 

27- उȅर B 

● गभाŊशय Ťीवा कœ सर एक मिहला के गभाŊशय Ťीवा (योिन 
से गभाŊशय मŐ Ůवेश Ȫार) मŐ िवकिसत होता है। लगभग 
सभी गभाŊशय Ťीवा कœ सर के मामले (99%) उǄ 
जोİखम वाले मानव पेिपलोमावायरस (एचपीवी) के 
संŢमण से जुड़े होते हœ, जो यौन संपकŊ  के माȯम से 
Ůसाįरत एक अȑंत सामाɊ वायरस है। इसिलए, कथन 
1 सही नही ंहै। 

● भारत मŐ मिहलाओ ं मŐ सवाŊइकल कœ सर दूसरा सबसे 
आम कœ सर है, िजसके सालाना लगभग 1.27 लाख 
मामले सामने आते हœ और हर साल लगभग 80,000 
मौतŐ होती हœ। भारत मŐ मिहलाओ ंमŐ ˑन कœ सर के बाद 
सवाŊइकल कœ सर के मामले दूसरे सबसे Ǜादा हœ। 
इसिलए, कथन 2 सही है। डɲूएचओ Ȫारा '90-70-
90' लƙ: िवʷ ˢा˖ संगठन ने महȕाकांƗी लƙ 
िनधाŊįरत िकए हœ, िजसके तहत 15 वषŊ की आयु तक 
90% लड़िकयो ं को एचपीवी वैƛीन का पूणŊ 
टीकाकरण, 35 और 45 वषŊ की आयु तक 70% 
मिहलाओ ं को सवाŊइकल कœ सर की जांच करानी और 
2030 तक सवाŊइकल कœ सर से पीिड़त 90% मिहलाओ ं
को उपचार Ůदान करना शािमल है। इसिलए, कथन 3 
सही है। 

 

28- उȅर D 

जेट Ōː ीम िसȠांत: 

● भारत मŐ दिƗण-पिʮम मानसून उˁकिटबंधीय पूवŎ जेट 
Ōː ीम से संबंिधत है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● उȅर-पूवŊ मानसून (शीतकालीन मानसून) 
उपोˁकिटबंधीय पिʮमी जेट Ōː ीम से संबंिधत है। 

● सिदŊयो ं मŐ भारतीय उपमहाȪीप मŐ Ůवेश करने वाले 
पिʮमी िवƗोभ पिʮमी जेट Ōː ीम Ȫारा लाए जाते हœ। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

 

29- उȅर B 

● िकसी पाटŎ को रा Ō̓ ीय पाटŎ के ŝप मŐ माɊता दी जाती 
है यिद िनɻिलİखत मŐ से कोई भी शतŊ पूरी होती है: 

● यिद वह लोकसभा या िवधान सभा के आम चुनाव मŐ 
िकसी भी चार या अिधक राǛो ंमŐ डाले गए वैध मतो ंका 
6% सुरिƗत करती है; और, इसके अलावा, वह िकसी 
भी राǛ या राǛ से लोकसभा मŐ चार सीटŐ जीतती है। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● यिद वह आम चुनाव मŐ लोकसभा मŐ 2% सीटŐ जीतती है; 
और ये उʃीदवार तीन राǛो ंसे चुने जाते हœ। इसिलए, 
कथन 2 सही है। 

● यिद इसे चार राǛो ं मŐ राǛ पाटŎ के ŝप मŐ माɊता 
Ůाɑ है। इसिलए, कथन 3 सही है। 
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30. Answer A 
PM Kisan Samman Nidhi Yojana (PM-Kisan): 

● It is a Central Sector Scheme with 100% 
funding from the Government of India. Hence, 
statement 1 is correct. 

● Scope of the Scheme: The scheme was 
initially meant for Small and Marginal 
Farmers (SMFs) having landholding up to 2 
hectares but the scope of the scheme was 
extended to cover all landholding farmers. 
Hence, statement 2 is not correct. 

● Physical Verification Module: A mandatory 
physical verification of 5% beneficiaries every 
year is being done as per the provisions laid 
down in the scheme. Hence, statement 3 is not 
correct. 

 
31. Answer C 

● High-power microwave (HPM) weaponry 
sends out a short, extremely high-voltage 
burst of electromagnetic energy capable of 
disrupting computer systems for a fraction of 
a second. Although the disruption is short, the 
burst causes computers to reset, and if the 
computers operate something as sensitive as 
the control and navigation systems of a jet in 
mid-flight, the result could be lethal. Hence 
statement 1 is correct. 

●  The concept of HPM weapons has been under 
development for several decades. The US 
Navy has been working on HPM weapons 
using microwave generators and waveguides 
to create beams of microwave energy. 
Additionally, other countries such as China 
and Russia have also been working on the 
development of HPM weapons for both 
offensive and defensive purposes Hence 
statement 2 is correct. 

 
 

30- उȅर A 

पीएम िकसान सʃान िनिध योजना (पीएम-िकसान): 

यह भारत सरकार से 100% िवȅ पोषण वाली एक कŐ ūीय 
Ɨेũ की योजना है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

योजना का दायरा: यह योजना शुŝ मŐ 2 हेƃेयर तक की 
भूिम वाले छोटे और सीमांत िकसानो ं (एसएमएफ) के िलए 
थी, लेिकन योजना का दायरा बढ़ाकर सभी भूिमधारक 
िकसानो ंको शािमल कर िलया गया। इसिलए, कथन 2 सही 
नही ं है। भौितक सȑापन मॉǰूल: योजना मŐ िनधाŊįरत 
Ůावधानो ं के अनुसार हर साल 5% लाभािथŊयो ं का अिनवायŊ 
भौितक सȑापन िकया जा रहा है। इसिलए, कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 

31- उȅर C 

उǄ शİƅ वाले माइŢोवेव (HPM) हिथयार िवद्युत 
चुɾकीय ऊजाŊ का एक छोटा, अȑिधक उǄ-वोʐेज 
िव˛ोट भेजते हœ जो एक सेकंड के एक अंश के िलए 
कंɗूटर िसːम को बािधत करने मŐ सƗम है। हालाँिक 
ʩवधान कम होता है, लेिकन िव˛ोट से कंɗूटर रीसेट हो 
जाते हœ, और अगर कंɗूटर उड़ान के बीच मŐ जेट के िनयंũण 
और नेिवगेशन िसːम जैसी संवेदनशील चीज़ को संचािलत 
करते हœ, तो पįरणाम घातक हो सकते हœ। इसिलए कथन 1 
सही है। 

HPM हिथयारो ं की अवधारणा कई दशको ं से िवकास के 
अधीन है। अमेįरकी नौसेना माइŢोवेव ऊजाŊ की िकरणŐ 
बनाने के िलए माइŢोवेव जनरेटर और वेवगाइड का उपयोग 
करके HPM हिथयारो ं पर काम कर रही है। इसके 
अितįरƅ, चीन और ŝस जैसे अɊ देश भी आŢामक और 
रƗाȏक दोनो ंउȞेʴो ंके िलए एचपीएम हिथयारो ंके िवकास 
पर काम कर रहे हœ। अतः  कथन 2 सही है। 
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32. Answer C 
● In each House of Parliament, there is the 

‘Leader of the Opposition’. The leader of the 
opposition in the houses of Indian parliament 
is a statutory post. This post is defined in the 
Salaries and Allowances of Leaders of 
Opposition in Parliament Act, 1977 as simply 
the leader of the numerically biggest party in 
opposition to the government and recognized 
as such by the speaker/chairman. The Original 
Constitution never spoke about the Leader of 
the opposition. In 1977, the Leaders of 
Opposition of the Lok Sabha and the Rajya 
Sabha received statutory backing. Hence 
statement II is not correct. 

● Amongst various conditions laid down by the 
directions, direction 121(1)(c) requires a party 
to have at least a strength equal to the quorum 
fixed to constitute a sitting of the house i.e. 
one-tenth of the total number of members of 
the house. Hence statement I is correct. 

 
33. Answer A 

● Recognition of "cooling and related areas" as 
a thrust area of research under the national 
science and technology programme to support 
the development of technological solutions 
and encourage innovation challenges. 

● Reduction of cooling demand across sectors 
by 20% to 25 % by year 2037-38. Hence 
option 1 is correct. 

●  Reduction of refrigerant demand by 25% to 
30% by year 2037-38. Hence option 2 is not 
correct. 

●  Reduction of cooling energy requirements by 
25% to 40% by year 2037-38. Hence option 3 
is not correct. 

●  Training and certification of 100,000 
servicing sector technicians by the year 2022-
23, synergizing with Skill India Mission. 
Hence option 4 is not correct. 

 
 

32- उȅर C 

संसद के Ůȑेक सदन मŐ 'िवपƗ का नेता' होता है। भारतीय 
संसद के सदनो ं मŐ िवपƗ का नेता एक वैधािनक पद है। 
संसद अिधिनयम, 1977 मŐ िवपƗ के नेताओ ंके वेतन और 
भȅे के तहत इस पद को सरकार के िवरोध मŐ संƥाȏक 
ŝप से सबसे बड़ी पाटŎ के नेता के ŝप मŐ पįरभािषत िकया 
गया है और अȯƗ/सभापित Ȫारा इसे माɊता दी गई है। 
मूल संिवधान मŐ िवपƗ के नेता के बारे मŐ कभी नही ं कहा 
गया। 1977 मŐ, लोकसभा और राǛसभा के िवपƗ के 
नेताओ ं को वैधािनक समथŊन Ůाɑ Šआ। इसिलए कथन II 
सही नही ं है। िनदőशो ं Ȫारा िनधाŊįरत िविभɄ शतŘ के बीच, 
िनदőश 121(1)(सी) के अनुसार िकसी पाटŎ के पास सदन की 
बैठक के िलए िनधाŊįरत कोरम के बराबर कम से कम ताकत 
होनी चािहए यानी सदन के कुल सद˟ो ंकी संƥा का दसवां 
िहˣा। इसिलए कथन I सही है। 

 

33- उȅर A 

तकनीकी समाधानो ं के िवकास का समथŊन करने और 
नवाचार चुनौितयो ंको ŮोȖािहत करने के िलए रा Ō̓ ीय िवǒान 
और ŮौȨोिगकी कायŊŢम के तहत अनुसंधान के एक Ůमुख 
Ɨेũ के ŝप मŐ "शीतलन और संबंिधत Ɨेũो"ं की माɊता। वषŊ 
2037-38 तक सभी Ɨेũो ंमŐ शीतलन मांग मŐ 20% से 25% 
की कमी। इसिलए िवकʙ 1 सही है। वषŊ 2037-38 तक 
रेिůजरŐट की मांग मŐ 25% से 30% की कमी। इसिलए 
िवकʙ 2 सही नही ं है। वषŊ 2037-38 तक शीतलन ऊजाŊ 
आवʴकताओ ंमŐ 25% से 40% की कमी। इसिलए िवकʙ 
3 सही नही ंहै। वषŊ 2022-23 तक 100,000 सिवŊिसंग सेƃर 
तकनीिशयनो ं का ŮिशƗण और Ůमाणन, कौशल भारत 
िमशन के साथ तालमेल िबठाना। इसिलए िवकʙ 4 सही 
नही ंहै। 

 
 
 

  



 

 
 

16 

 
MOCK TEST 

EXPLANATIONS  
 

RACE 
IAS 

 
8917851448 

ALIGANJ | INDIRA NAGAR | ALAMBAGH, LUCKNOW & KANPUR 
WEBSITE :www.raceias.com,  /raceiaslucknow 

E-mail ID : www.raceias.2010@gmail.com 

34. Answer B 
● The Treaty of Wadgaon was signed in 1779 

between the Marathas and the British East 
India Company during the First Anglo-
Maratha War. Hence pair 1 is correctly 
matched. 

● The Treaty of Bassein was actually signed in 
1802 between the British East India Company 
and the Marathas, not the Sikhs. Hence pair 2 
is not correctly matched. 

● The Treaty of Seringapatnam was signed in 
1792 between the British East India Company 
and Tipu Sultan of the Kingdom of Mysore, 
ending the Third Anglo-Mysore War. Hence 
pair 3 is correctly matched. 

 
35. Answer B 

Karachi Session of Congress in 1931: 

●  The historical Karachi Session of Congress in 
1931 was presided by Sardar Vallabhbhai 
Patel. The Karachi session is memorable for a 
resolution on Fundamental Rights and the 
National Economic Programme. Hence pair 1 
is correctly matched and pair 2 is not correctly 
matched. 

Resolution on National Planning Committee: 

●  Subhash Chandra Bose established the 
National Planning Committee in 1938 under 
the chairmanship of Jawaharlal Nehru with the 
goal of setting up an economic plan with the 
core goal of ensuring a sufficient standard of 
living for the masses. Hence pair 3 is correctly 
matched. 

 

34- उȅर B 

वडगांव की संिध 1779 मŐ मराठो ं और िŰिटश ईː इंिडया 
कंपनी के बीच Ůथम एंƸो-मराठा युȠ के दौरान Šई थी। 
इसिलए युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

बेिसन की संिध वाˑव मŐ 1802 मŐ िŰिटश ईː इंिडया 
कंपनी और मराठो ं के बीच Šई थी, िसखो ं के बीच नही।ं 
इसिलए युƵ 2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

ŵीरंगपǥनम की संिध 1792 मŐ िŰिटश ईː इंिडया कंपनी 
और मैसूर साŲाǛ के टीपू सुʔान के बीच Šई थी, िजससे 
तीसरा एंƸो-मैसूर युȠ समाɑ हो गया। इसिलए जोड़ी 3 
सही ढंग से मेल खाती है। 

 

35- उȅर B 

1931 मŐ कांŤेस का कराची अिधवेशन: 

● 1931 मŐ कांŤेस के ऐितहािसक कराची अिधवेशन की 
अȯƗता सरदार वʟभभाई पटेल ने की थी। कराची 
अिधवेशन मौिलक अिधकारो ं और रा Ō̓ ीय आिथŊक 
कायŊŢम पर Ůˑाव के िलए यादगार है। इसिलए जोड़ी 
1 सही ढंग से मेल खाती है और जोड़ी 2 सही ढंग से 
मेल नही ंखाती है। 

रा Ō̓ ीय योजना सिमित पर Ůˑाव: 

● सुभाष चंū बोस ने 1938 मŐ जवाहरलाल नेहŝ की 
अȯƗता मŐ रा Ō̓ ीय योजना सिमित की ̾थापना की, 
िजसका लƙ आम जनता के िलए पयाŊɑ जीवन ˑर 
सुिनिʮत करने के मुƥ लƙ के साथ एक आिथŊक 
योजना ̾थािपत करना था। अतः  युƵ 3 सही सुमेिलत 
है। 
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36. Answer B 
● The National Programme for Civil Services 

Capacity Building (NPCSCB) - Mission 
Karmayogi aims to create a professional, well-
trained, and future-looking civil service, that 
is imbued with a shared understanding of 
India's developmental aspirations, national 
programs, and priorities.The NPCSCB will 
cover all civil servants (including contractual 
employees) across different ministries, 
department organizations, and agencies of the 
Union government. Hence statement 1 is 
correct. 

●  A Programme Management Unit (PMU) 
under the Department of Personnel, Public 
Grievances, and Pensions to interface with 
support agencies. It will provide program 
management and support services to the 
department for rolling out and managing 
different aspects of NPCSCB. Hence 
statement 2 is not correct. 

● Special Purpose Vehicle (SPV) – Karmayogi 
Bharat - A not-for-profit company, under the 
administrative control of DoPT incorporated 
as a 100% government-owned entity for 
owning, managing, maintaining, and 
improving the digital assets i.e., iGoT 
Karmayogi the digital e-learning platform, 
including the IPR of all software, content, 
process etc on behalf of Government. The 
SPV will have the responsibility to create and 
operationalize the content marketplace and 
continuously evaluate utilization. Hence 
statement 3 is correct. 

36- उȅर B 

रा Ō̓ ीय िसिवल सेवा Ɨमता िनमाŊण कायŊŢम (NPCSCB) - 
िमशन कमŊयोगी का उȞेʴ एक पेशेवर, अǅी तरह से 
ŮिशिƗत और भिवˈ की ओर देखने वाली िसिवल सेवा 
बनाना है, जो भारत की िवकासाȏक आकांƗाओ,ं रा Ō̓ ीय 
कायŊŢमो ं और Ůाथिमकताओ ं की साझा समझ से ओतŮोत 
है। NPCSCB कŐ ū सरकार के िविभɄ मंũालयो,ं िवभाग 
संगठनो ं और एजŐिसयो ं के सभी िसिवल सेवको ं (संिवदा 
कमŊचाįरयो ंसिहत) को कवर करेगा। इसिलए कथन 1 सही 
है। 

कािमŊक, लोक िशकायत और पŐशन िवभाग के तहत एक 
कायŊŢम Ůबंधन इकाई (पीएमयू) सहायता एजŐिसयो ंके साथ 
इंटरफेस करेगी। यह एनपीसीएससीबी के िविभɄ पहलुओ ं
को शुŝ करने और Ůबंिधत करने के िलए िवभाग को 
कायŊŢम Ůबंधन और सहायता सेवाएं Ůदान करेगी। इसिलए 
कथन 2 सही नही ं है। िवशेष Ůयोजन वाहन (एसपीवी) - 
कमŊयोगी भारत - एक गैर-लाभकारी कंपनी, डीओपीटी के 
Ůशासिनक िनयंũण मŐ, िडिजटल संपिȅयो ं के ˢािमȕ, 
Ůबंधन, रखरखाव और सुधार के िलए 100% सरकारी 
ˢािमȕ वाली इकाई के ŝप मŐ शािमल की गई है, यानी 
सरकार की ओर से सभी सॉɝवेयर, सामŤी, ŮिŢया आिद 
के आईपीआर सिहत िडिजटल ई-लिनōग ɘेटफॉमŊ 
आईजीओटी कमŊयोगी। एसपीवी के पास कंटŐट माकő टɘेस 
बनाने और उसे चालू करने और उपयोग का िनरंतर 
मूʞांकन करने की िजʃेदारी होगी। इसिलए कथन 3 सही 
है। 
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37. Answer D 
● A Hyderabad-based robotics firm has unveiled 

a state-of-the-art autonomous anti-drone 
system, powered by artificial intelligence. 
This advanced full-spectrum drone security 
system capability was demonstrated live on 
the outskirts of Hyderabad by Grene Robotics, 
a deep-tech company that specialises in 
providing AI-powered security solutions for 
defence, enterprise, and government sectors. 
The system can protect not just vital 
installations like nuclear installations and oil 
rigs, but also a wide area encompassing even 
an entire city, from multiple drones of any 
kind. 

● Named Indrajaal, this is the first time such a 
system has been developed in India. It is said 
to be the world’s only wide-area Counter-
Unmanned Aircraft System (C-UAS). 

 
38. Answer C 

● Patni tenures represent a form of 
subinfeudation, entailing the establishment of 
intermediary land tenures between the 
zamindars and the actual cultivators or 
peasants. These tenures introduced multiple 
layers of intermediaries, complicating the 
relationship between the zamindar and the 
cultivators. Consequently, this intricate system 
often resulted in heightened financial burdens 
on the peasants, as each intermediary sought 
to extract rents from those tilling the land. The 
implementation of Patni tenures correlated 
with the deterioration of conditions for the 
actual cultivators, as they bore the brunt of 
escalating rents and illicit levies. Hence, 
statement 1 is not correct. 

●  In the context of the Permanent Settlement, 
"abwabs" refer to extralegal charges or 
additional fees collected from peasants by 
zamindars (landlords) beyond the customary 
rates for cultivation. The imposition of 
abwabs led to an unclear and arbitrary 
assessment of revenue, complicating the 
revenue collection process. Hence, statement 
2 is not correct. 

 
 

37- उȅर D  
हैदराबाद İ̾थत एक रोबोिटƛ फमŊ ने आिटŊिफिशयल 
इंटेिलजŐस Ȫारा संचािलत एक अȑाधुिनक ˢायȅ एंटी-डŌ ोन 
िसːम का अनावरण िकया है। इस उɄत पूणŊ-˙ेƃŌ म डŌ ोन 
सुरƗा Ůणाली Ɨमता का ŮदशŊन हैदराबाद के बाहरी इलाके 
मŐ Ťीन रोबोिटƛ Ȫारा िकया गया, जो एक डीप-टेक कंपनी 
है जो रƗा, उȨम और सरकारी Ɨेũो ं के िलए AI-संचािलत 
सुरƗा समाधान Ůदान करने मŐ मािहर है। यह Ůणाली न 
केवल परमाणु Ůितʿानो ं और तेल įरग जैसे महȕपूणŊ 
Ůितʿानो ंकी रƗा कर सकती है, बİʋ िकसी भी Ůकार के 
कई डŌ ोन से पूरे शहर को भी शािमल कर सकती है। इंūजाल 
नाम की यह Ůणाली पहली बार भारत मŐ िवकिसत की गई 
है। इसे दुिनया का एकमाũ वाइड-एįरया काउंटर-अनमैȵ 
एयरŢाɝ िसːम (सी-यूएएस) कहा जाता है। 

 

38- उȅर C 

पटनी काʱकार उप-सामंती ʩव̾था का एक ŝप है, 
िजसमŐ ज़मीदंारो ंऔर वाˑिवक कृषको ंया िकसानो ंके बीच 
मȯ̾थ भूिम काʱकारो ं की ̾थापना शािमल है। इन 
काʱकारो ं ने िबचौिलयो ं की कई परतŐ पेश की,ं िजससे 
ज़मीदंार और कृषको ं के बीच संबंध जिटल हो गए। 
नतीजतन, इस जिटल Ůणाली के पįरणामˢŝप अƛर 
िकसानो ं पर िवȅीय बोझ बढ़ जाता था, Ɛोिंक Ůȑेक 
मȯ̾थ भूिम जोतने वालो ं से िकराया वसूलना चाहता था। 
पटनी काʱकारो ंके िलए İ̾थितयो ंमŐ िगरावट के साथ पटनी 
काʱकारो ंका भी संबंध था, Ɛोिंक उɎŐ बढ़ते िकराए और 
अवैध करो ंका खािमयाजा भुगतना पड़ता था। इसिलए, कथन 
1 सही नही ं है। ̾थायी बंदोबˑ के संदभŊ मŐ, "अबवाब" का 
ताȋयŊ ज़मीदंारो ं (ज़मीदंारो)ं Ȫारा खेती के िलए Ůथागत दरो ं
से परे िकसानो ं से वसूले जाने वाले अितįरƅ शुʋ या 
अितįरƅ शुʋ से है। अबवाब लगाने से राजˢ का अ˙ʼ 
और मनमाना मूʞांकन Šआ, िजससे राजˢ संŤह ŮिŢया 
जिटल हो गई। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
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39. Answer B 
● Ocean currents are continuous, directed 

movements of seawater generated by various 
factors such as wind, temperature, salinity, 
and the Earth's rotation. 

● The Humboldt Current, also known as the 
Peru Current, is a cold ocean current that 
flows northward along the western coast of 
South America. It originates from the southern 
tip of Chile and flows northward, influenced 
by the cold waters of the Antarctic 
Circumpolar Current. 
○ Peru and Chile are washed by the 

Humboldt Current. 
○ Bolivia is a landlocked country and does 

not have a coastline, so its coastal area is 
not washed by the Humboldt Current. 

 
40. Answer B 

● The Vellore mutiny took place on 10 July 
1806 in the Vellore city (Presently in Tamil 
Nadu). The earlier rebellions were those of the 
native rulers. The Vellore Mutiny was 
organized by the sepoys. Hence, statement 1 is 
not correct. 

● Course of struggle: Sepoys attacked the 
barracks of the British soldiers and killed over 
14 British officials and 115 Englishmen of the 
69th regiment. The British flag in the Vellore 
fort was replaced by the tiger-striped flag of 
Tipu Sultan and the Indian soldiers 
proclaimed Tipu’s elder son Fettah Hyder as 
their ruler. On the eve of the Mutiny at 
Vellore Fettah Hyder, the first son of Tipu, 
tried to ally against the English and sought the 
help of the Marathas and the French. Hence, 
statement 2 is correct. 

● Outcome: Vellore Mutiny failed. There was 
no proper leadership. The rebellion was also 
not well organized. But it is the starting point 
of a new era of the resistance of the sepoys to 
British rule. V.D. Savarkar calls the Vellore 
Mutiny of 1806 the prelude to the first War of 
Indian Independence in 1857. Hence, 
statement 3 is correct. 

 
 
 

39- उȅर B 

महासागरीय धाराएँ समुūी जल की िनरंतर, िनदő िशत 
गितिविधयाँ हœ जो हवा, तापमान, लवणता और पृțी के घूमने 
जैसे िविभɄ कारको ंȪारा उȋɄ होती हœ। 

हɾोʐ करंट, िजसे पेŝ करंट के नाम से भी जाना जाता है, 
एक ठंडी समुūी धारा है जो दिƗण अमेįरका के पिʮमी तट 
के साथ उȅर की ओर बहती है। यह िचली के दिƗणी िसरे से 
िनकलती है और अंटाकŊ िटक सकŊ ɼोलर करंट के ठंडे पानी 
से Ůभािवत होकर उȅर की ओर बहती है। 

पेŝ और िचली हɾोʐ करंट Ȫारा धोए जाते हœ। 

बोलीिवया एक लœडलॉक देश है और इसकी कोई तटरेखा 
नही ं है, इसिलए इसका तटीय Ɨेũ हɾोʐ करंट Ȫारा नही ं
धोया जाता है। 

 

40- उȅर B 

वेʟोर िवūोह 10 जुलाई 1806 को वेʟोर शहर (वतŊमान मŐ 
तिमलनाडु मŐ) मŐ Šआ था। पहले के िवūोह ̾थानीय शासको ं
के थे। वेʟोर िवūोह िसपािहयो ं Ȫारा आयोिजत िकया गया 
था। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। संघषŊ का Ţमः  िसपािहयो ं
ने िŰिटश सैिनको ं की बैरको ं पर हमला िकया और 14 से 
अिधक िŰिटश अिधकाįरयो ं और 69वी ं रेिजमŐट के 115 
अंŤेजो ंको मार डाला। वेʟोर िकले मŐ िŰिटश Ȱज को टीपू 
सुʔान के बाघ-धारीदार Ȱज से बदल िदया गया और 
भारतीय सैिनको ं ने टीपू के बड़े बेटे फतेह हैदर को अपना 
शासक घोिषत िकया। वेʟोर मŐ िवūोह की पूवŊ संȯा पर 
टीपू के पहले बेटे फतेह हैदर ने अंŤेजो ंके İखलाफ गठबंधन 
करने की कोिशश की और मराठो ंऔर ůांसीिसयो ंकी मदद 
मांगी। अतः  कथन 2 सही है। 

पįरणामः  वेʟोर िवūोह िवफल रहा। कोई उिचत नेतृȕ नही ं
था। िवūोह भी अǅी तरह से संगिठत नही ंथा। लेिकन यह 
िŰिटश शासन के Ůित िसपािहयो ंके Ůितरोध के एक नए युग 
की शुŜआत है। वीडी सावरकर 1806 के वेʟोर िवūोह को 
1857 मŐ भारतीय ˢतंũता के पहले युȠ की Ůˑावना कहते 
हœ। अतः  कथन 3 सही है। 
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41. Answer B 
● Anomic pressure groups are those which 

appear for a short span of time for specific 
objectives and purposes. Their behaviour is 
unpredictable and can turn violent. Hence 
option (b) is the correct answer. 

● Almond and Powell observed: “By anomic 
pressure groups we mean more or less a 
spontaneous breakthrough into the political 
system from the society such as riots, 
demonstrations, assassinations and the like. 
The Indian Government and bureaucratic elite, 
overwhelmed by the problem of economic 
development and scarcity of resources 
available to them, inevitably acquires a 
technocratic and anti-political frame of mind, 
particularistic demands of whatever kinds are 
denied legitimacy. 

 
42. Answer A 

●  The common components of photochemical 
smog are 

o Ozone 

o Nitric oxide 

o Acrolein 

o Formaldehyde 

o Peroxyacetyl nitrate (PAN ) 

● Photochemical smog causes serious health 
problems. Both ozone and PAN act as 
powerful eye irritants. Ozone and nitric oxide 
irritate the nose and throat and their high 
concentration causes a headache, chest pain, 
dryness of the throat, cough, and difficulty in 
breathing. 

●  Photochemical smog leads to cracking of 
rubber and extensive damage to plant life. It 
also causes corrosion of metals, stones, 
building materials, rubber, and painted 
surfaces. Hence option (a) is the correct 
answer. 

 

41- उȅर B 

एनोिमक दबाव समूह वे हœ जो िविशʼ उȞेʴो ंऔर Ůयोजनो ं
के िलए थोड़े समय के िलए िदखाई देते हœ। उनका ʩवहार 
अŮȑािशत होता है और िहंसक हो सकता है। इसिलए 
िवकʙ (b) सही उȅर है। 

अलमांड और पॉवेल ने कहा: "एनोिमक दबाव समूहो ं से 
हमारा ताȋयŊ समाज से राजनीितक ʩव̾था मŐ कमोबेश एक 
सहज सफलता से है जैसे दंगे, ŮदशŊन, हȑाएँ और इसी तरह 
की घटनाएँ। भारतीय सरकार और नौकरशाही अिभजात 
वगŊ, आिथŊक िवकास की सम˟ा और उनके िलए उपलɩ 
संसाधनो ंकी कमी से अिभभूत होकर, अिनवायŊ ŝप से एक 
तकनीकी और राजनीितक िवरोधी मानिसकता Ůाɑ कर 
लेता है, िकसी भी Ůकार की िवशेष माँगो ंको वैधता से वंिचत 
कर िदया जाता है। 

 

42- उȅर A 

फोटोकैिमकल ˝ॉग के सामाɊ घटक हœ 

o ओजोन 

o नाइिटŌ क ऑƛाइड 

o एŢोिलन 

o फॉमőİʒहाइड 

o पेरोƛीएिसटाइल नाइटŌ ेट (PAN) 

फोटोकैिमकल ˝ॉग गंभीर ˢा˖ सम˟ाओ ं का कारण 
बनता है। ओजोन और PAN दोनो ं शİƅशाली आंखो ं मŐ 
जलन पैदा करने वाले पदाथŊ के ŝप मŐ कायŊ करते हœ। 
ओजोन और नाइिटŌ क ऑƛाइड नाक और गले मŐ जलन 
पैदा करते हœ और उनकी उǄ सांūता िसरददŊ , सीने मŐ ददŊ , 
गले मŐ सूखापन, खांसी और सांस लेने मŐ किठनाई का कारण 
बनती है। फोटोकैिमकल ˝ॉग के कारण रबर मŐ दरारŐ  पड़ 
जाती हœ और पौधो ंको बŠत नुकसान पŠंचता है। यह धातुओ,ं 
पȈरो,ं िनमाŊण सामŤी, रबर और पŐट की गई सतहो ंमŐ जंग 
लगने का भी कारण बनता है। इसिलए िवकʙ (ए) सही 
उȅर है। 
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43. Answer C 
● Permafrost is permanently frozen soil and 

occurs mostly in high latitudes. Permafrost 
comprises 24% of the land in the Northern 
Hemisphere and stores a massive amount of 
carbon. As a result of climate change, 
permafrost is at risk of melting, releasing 
stored carbon in the form of carbon dioxide 
and methane. 

● Thawing of permafrost will lead to an increase 
in greenhouse gas emissions as trap CO2 is 
released. Hence statement 1 is correct. 

●  The pathogens are activated because at very 
low temperatures they lie in a dormant state. 
Hence statement 2 is correct. 

●  Damages to infrastructure can happen due to 
the inundation of low-lying areas due to an 
increase in sea level. Hence statement 3 is 
correct. 

 
44. Answer C 

Income Earned but not Received: 

●  The three major incomes earned but not 
received are undistributed profits, taxes on 
social security, and corporate taxes. The social 
security taxes are the contribution being made 
by laborers; undistributed profits are the 
business’s share of earnings for future 
business opportunities. Finally, the 
corporations pay corporate taxes on the 
business’s profits. Hence options 1, 2 and 4 
are correct. 

Income Received but not Earned: 

● The three major sources of income received 
but not earned are social security benefits, 
unemployment benefits, and welfare 
payments.  

 
 

43- उȅर C 

̾थायी िहम िमǥी ̾थायी ŝप से जमी Šई िमǥी है और 
˷ादातर उǄ अƗांशो ं मŐ पाई जाती है। उȅरी गोलाधŊ मŐ 
24% भूिम पर पमाŊůॉː है और इसमŐ काबŊन की एक बड़ी 
माũा जमा होती है। जलवायु पįरवतŊन के पįरणामˢŝप, 
पमाŊůॉː के िपघलने का खतरा है, िजससे काबŊन 
डाइऑƛाइड और मीथेन के ŝप मŐ संŤहीत काबŊन िनकल 
जाएगा। 

पमाŊůॉː के िपघलने से Ťीनहाउस गैस उȖजŊन मŐ वृİȠ 
होगी Ɛोिंक टŌ ैप CO2 जारी होगी। इसिलए कथन 1 सही है। 

रोगजनक सिŢय हो जाते हœ Ɛोिंक बŠत कम तापमान पर 
वे िनİʻय अव̾था मŐ रहते हœ। इसिलए कथन 2 सही है। 

समुū तल मŐ वृİȠ के कारण िनचले इलाको ंमŐ पानी भर जाने 
से बुिनयादी ढांचे को नुकसान हो सकता है। इसिलए कथन 3 
सही है। 

 

44- उȅर C 

आय अिजŊत की गई लेिकन Ůाɑ नही ंŠई: 

अिजŊत की गई लेिकन Ůाɑ नही ं Šई तीन Ůमुख आय 
अिवभािजत लाभ, सामािजक सुरƗा पर कर और कॉपŖरेट 
कर हœ। सामािजक सुरƗा कर मजदूरो ं Ȫारा िकया जा रहा 
योगदान है; अिवभािजत लाभ भिवˈ के ʩावसाियक 
अवसरो ंके िलए ʩवसाय की कमाई का िहˣा है। अंत मŐ, 
िनगम ʩवसाय के मुनाफे पर कॉपŖरेट कर का भुगतान 
करते हœ। इसिलए िवकʙ 1, 2 और 4 सही हœ। 

आय Ůाɑ Šई लेिकन अिजŊत नही ंŠई: 

आय के तीन Ůमुख ŷोत Ůाɑ Šए लेिकन अिजŊत नही ं Šए 
सामािजक सुरƗा लाभ, बेरोजगारी लाभ और कʞाण 
भुगतान हœ। 
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45. Answer A 
● Kalaripayattu, also known simply as Kalari, is 

an Indian martial art that originated in 
modern-day Kerala, a state on the 
southwestern coast of India. Hence, statement 
1 is not correct. 

● The Sports Ministry inducted four indigenous 
martial art forms — Kalaripayattu of Kerala, 
Mallakhamb of Central India, Gatka of 
Punjab, Thang-ta of Manipur and Silambam 
of Tamil Nadu — into the Khelo India Youth 
Games (KIYG). Hence, statement 2 is correct. 

● Kalaripayattu is known for its long-standing 
history in Indian martial arts. It is believed to 
be the oldest surviving martial art in India, 
with a history spanning over 3,000 years. 

●  A Kalaripayattu demonstration includes 
physical exercises and mock duels - armed 
and unarmed combat. It is not accompanied by 
any music or drumming, it is a silent combat, 
where style matters the most. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
46. Answer A 

● The Central Pollution Control Board (CPCB), 
statutory organisation, was constituted in 
September, 1974 under the Water (Prevention 
and Control of Pollution) Act, 1974. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● The Central Pollution Control Board (CPCB), 
statutory organisation, was constituted in 
September, 1974 under the Water (Prevention 
and Control of Pollution) Act, 1974. Hence, 
statement 2 is not correct. 

● The Central Pollution Control Board is 
executing a nation-wide programme of 
ambient air quality monitoring known as 
National Air Quality Monitoring Programme 
(NAMP). The network consists of 308 
operating stations covering 115 cities/towns in 
25 States and 4 Union Territories of the 
country. Hence, statement 3 is correct. 

 
 
 

45- उȅर A 

कलारीपयट्टू, िजसे केवल कलारी के नाम से भी जाना जाता 
है, एक भारतीय माशŊल आटŊ है िजसकी उȋिȅ आधुिनक 
केरल मŐ Šई, जो भारत के दिƗण-पिʮमी तट पर İ̾थत एक 
राǛ है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

खेल मंũालय ने चार ˢदेशी माशŊल आटŊ ŝपो ं - केरल के 
कलारीपयट्टू, मȯ भारत के मʟखंब, पंजाब के गतका, 
मिणपुर के थांग-ता और तिमलनाडु के िसलंबम को खेलो 
इंिडया यूथ गेʈ (KIYG) मŐ शािमल िकया। इसिलए, कथन 2 
सही है। 

कलारीपयट्टू भारतीय माशŊल आटŊ मŐ अपने लंबे इितहास के 
िलए जाना जाता है। ऐसा माना जाता है िक यह भारत मŐ 
सबसे पुरानी जीिवत माशŊल आटŊ है, िजसका इितहास 3,000 
वषŘ से भी अिधक पुराना है। कलारीपयट्टू ŮदशŊन मŐ 
शारीįरक ʩायाम और नकली ȪंȪ शािमल हœ - सश˓ और 
िनहȈे युȠ। इसमŐ कोई संगीत या ढोल नही ं बजाया जाता, 
यह एक मौन युȠ है, जहाँ शैली सबसे अिधक मायने रखती 
है। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

46- उȅर A 

कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (CPCB), एक वैधािनक संगठन 
है, िजसका गठन िसतंबर, 1974 मŐ जल (Ůदूषण की 
रोकथाम और िनयंũण) अिधिनयम, 1974 के तहत िकया 
गया था। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (CPCB), एक वैधािनक संगठन 
है, िजसका गठन िसतंबर, 1974 मŐ जल (Ůदूषण की 
रोकथाम और िनयंũण) अिधिनयम, 1974 के तहत िकया 
गया था। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ रा Ō̓ ीय वायु गुणवȅा िनगरानी 
कायŊŢम (NAMP) के ŝप मŐ जाना जाने वाला पįरवेशी वायु 
गुणवȅा िनगरानी का एक रा Ō̓ ʩापी कायŊŢम चला रहा है। 
इस नेटवकŊ  मŐ देश के 25 राǛो ंऔर 4 कŐ ū शािसत Ůदेशो ं
के 115 शहरो/ंक˜ो ं को कवर करने वाले 308 ऑपरेिटंग 
ːेशन शािमल हœ। इसिलए, कथन 3 सही है। 
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47. Answer A 
● The Sundarbans hosts the largest mangrove 

forests in the world, lying on the delta of the 
Ganges, Brahmaputra and Meghna rivers on 
the Bay of Bengal. Hence, statement 1 is 
correct. 

● 40% of Sundarban lies in India and the rest in 
Bangladesh. Hence, statement 2 is not correct. 

● Chilika lake (Odisha) was placed in the record 
but was later removed from it. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
48. Answer A 

● The International Energy Agency’s Global 
Methane Tracker 2024 indicates that methane 
emissions from fuel usage in 2023 were nearly 
at their highest level on record, representing a 
slight increase compared to 2022. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● Nearly 70% of methane emissions from fossil 
fuels come from the top 10 emitting countries. 
Hence, statement 2 is correct. 

● The United States is the largest emitter of 
methane from oil and gas operations, closely 
followed by Russia. Hence, statement 3 is 
correct. 

 
49. Answer B 

● The operational framework of the Green 
Credit Programme involves a process where 
both individuals and corporations are given 
the opportunity to contribute financially to the 
restoration efforts of forests deemed 
‘degraded’. Hence, statement 1 is correct. 

● This is facilitated through applications to the 
Indian Council of Forestry Research and 
Education (ICFRE), an independent entity 
under the Environment Ministry. Hence, 
statement 2 is correct. 

● The Green Credit program operates 
independently of the carbon credits provided 
under the Carbon Credit Trading Scheme, 
2023, which is governed by the Energy 
Conservation Act of 2001. Hence, statement 3 
is not correct. 

 
 
 

47- उȅर A 

● संुदरबन मŐ दुिनया के सबसे बड़े मœŤोव वन हœ, जो बंगाल 
की खाड़ी मŐ गंगा, Ű˦पुũ और मेघना निदयो ं के डेʐा 
पर İ̾थत हœ। इसिलए, कथन 1 सही है। 

● संुदरबन का 40% िहˣा भारत मŐ और बाकी बांƸादेश 
मŐ है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● िचʋा झील (ओिडशा) को įरकॉडŊ मŐ रखा गया था, 
लेिकन बाद मŐ इसे इससे हटा िदया गया। इसिलए, 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 

48- उȅर A 

● अंतराŊ Ō̓ ीय ऊजाŊ एजŐसी के Ƹोबल मीथेन टŌ ैकर 2024 से 
संकेत िमलता है िक 2023 मŐ ईंधन के उपयोग से मीथेन 
उȖजŊन įरकॉडŊ  ˑर पर लगभग उǄतम ˑर पर था, 
जो 2022 की तुलना मŐ मामूली वृİȠ दशाŊता है। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

● जीवाʳ ईंधन से लगभग 70% मीथेन उȖजŊन शीषŊ 10 
उȖजŊक देशो ंसे आता है। इसिलए, कथन 2 सही है। 

●  संयुƅ राǛ अमेįरका तेल और गैस संचालन से मीथेन 
का सबसे बड़ा उȖजŊक है, िजसके बाद ŝस का ̾थान 
है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

49- उȅर B 

● Ťीन Ţेिडट ŮोŤाम के पįरचालन ढांचे मŐ एक ऐसी 
ŮिŢया शािमल है जहाँ ʩİƅयो ंऔर िनगमो ंदोनो ंको 
'ƗयŤˑ' माने जाने वाले वनो ंकी बहाली के Ůयासो ंमŐ 
िवȅीय ŝप से योगदान करने का अवसर िदया जाता है। 
इसिलए, कथन 1 सही है। 

● यह पयाŊवरण मंũालय के तहत एक ˢतंũ इकाई, 
भारतीय वािनकी अनुसंधान और िशƗा पįरषद (ICFRE) 
को आवेदन के माȯम से सुगम बनाया जाता है। 
इसिलए, कथन 2 सही है। 

● Ťीन Ţेिडट कायŊŢम काबŊन Ţेिडट टŌ े िडंग ˋीम, 
2023 के तहत Ůदान िकए गए काबŊन Ţेिडट से ˢतंũ 
ŝप से संचािलत होता है, जो 2001 के ऊजाŊ संरƗण 
अिधिनयम Ȫारा शािसत होता है। इसिलए, कथन 3 सही 
नही ंहै। 
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50. Answer D 
● Prior to Kalidasa, Asvaghosa was considered 

the greatest Indian poet. In fact, he was the 
first Sanskrit dramatist. He was in the court of 
Kushana king Kanishka as a court writer and 
religious adviser. His main works included 
Mahalankara (Book of Glory), 
Saundaranandakavya (describes life of Nanda) 
and Buddhacharita. Hence, pair 1 is not 
correctly matched. 

● Buddhaghosa’s name means voice of Buddha. 
He lived around the 5th century AD and was 
one of the greatest Pali scholars. He was 
considered one of the most important 
commentators of the Theravada and his life 
has been described in Mahavamsa and 
Buddhaghosuppatti. He had visited Sri Lanka 
from Magadha kingdom and had settled there. 
The most important work is Visuddhimagga. 
Hence, pair 2 is not correctly matched. 

● Nagarjuna was the contemporary of 
Satavahana King Gautamiputra. He was the 
founder of Madhyamika school of Mahayana 
Buddhism. His most important work is 
Mulamadhyamakakarika. It means 
Fundamental verses on the Middle way. He 
propagated a theory known as Shunyawad or 
Emptiness. Hence, pair 3 is not correctly 
matched. 

 
51. Answer C 

● Sohgaura Copper Plate: The earliest known 
copper- plate, known as the Sohgaura copper-
plate, is a Mauryan record that mentions 
famine relief efforts. It is one of the very few 
pre-Ashoka Brahmi inscriptions in India. 
Hence, statement 1 is correct. 

● Hathigumpha Inscription: The Hathigumpha 
Inscription also known as Elephant Cave 
Inscription from Udayagiri Khandagiri Caves 
in Odisha, was inscribed by King Kharavela 
during 2nd century BCE. It is the main source 
of information about Kalinga ruler Kharavela. 
Hence, statement 2 is correct. 

● Aihole Inscription: Aihole in Karnataka was 
the first capital of Chalukyas. The inscription 
is written in Sanskrit, and it is in Kannada 
script. There is a mention of the defeat of 
Harshavardhana by Pulakeshin II and the 
victory of Chalukyas over Pallavas. It also 
mentions the shifting of the capital from 
Aihole to Badami. They were written by 
Ravikirti, the court poet of Pulakeshi II who 
reigned from 610 to 642 CE. Hence, statement 
3 is correct. 

50- उȅर D 

● कािलदास से पहले, अʷघोष को सबसे महान भारतीय 
किव माना जाता था। वाˑव मŐ, वे पहले संˋृत 
नाटककार थे। वे कुषाण राजा किनʺ के दरबार मŐ 
एक दरबारी लेखक और धािमŊक सलाहकार के ŝप मŐ 
थे। उनकी Ůमुख रचनाओ ं मŐ महालंकार (मिहमा की 
पुˑक), सौदंरानंदकाʩ (नंद के जीवन का वणŊन) और 
बुȠचįरत शािमल हœ। इसिलए, युƵ 1 सही सुमेिलत 
नही ंहै। 

● बुȠघोष के नाम का अथŊ है बुȠ की आवाज़। वह 5वी ं
शताɨी ईˢी के आसपास रहते थे और सबसे महान 
पाली िवȪानो ं मŐ से एक थे। उɎŐ थेरवाद के सबसे 
महȕपूणŊ िटɔणीकारो ं मŐ से एक माना जाता था और 
उनके जीवन का वणŊन महावंश और बुȠघोषुपिȅ मŐ 
िकया गया है। वह मगध साŲाǛ से ŵीलंका गए थे और 
वही ंबस गए थे। सबसे महȕपूणŊ कायŊ िवशुİȠमƨ है। 
इसिलए, जोड़ी 2 सही ढंग से सुमेिलत नही ंहै। नागाजुŊन 
सातवाहन राजा गौतमीपुũ के समकालीन थे। वे महायान 
बौȠ धमŊ के मȯिमका ˋूल के सं̾थापक थे। उनकी 
सबसे महȕपूणŊ रचना मूलमȯमकाįरका है। इसका 
अथŊ है मȯ मागŊ पर मौिलक छंद। उɎोनें शूɊवाद या 
शूɊता के ŝप मŐ ǒात एक िसȠांत का Ůचार िकया। 
इसिलए, जोड़ी 3 सही ढंग से सुमेिलत नही ंहै। 

 

51- उȅर C 

● सोहगौरा ताŲपũ: सबसे पुराना ǒात ताŲपũ, िजसे 
सोहगौरा ताŲपũ के ŝप मŐ जाना जाता है, एक मौयŊ 
अिभलेख है िजसमŐ अकाल राहत Ůयासो ंका उʟेख है। 
यह भारत मŐ अशोक से पहले के बŠत कम Űा˦ी 
िशलालेखो ंमŐ से एक है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

● हाथीगु̱फा िशलालेख: हाथीगु̱फा िशलालेख िजसे 
ओिडशा के उदयिगįर खंडिगरी गुफाओ ं से हाथी गुफा 
िशलालेख के ŝप मŐ भी जाना जाता है, को राजा 
खारवेल ने दूसरी शताɨी ईसा पूवŊ के दौरान उǽीणŊ 
िकया था। यह किलंग शासक खारवेल के बारे मŐ 
जानकारी का मुƥ ŷोत है। इसिलए, कथन 2 सही है। 
ऐहोल िशलालेख: कनाŊटक मŐ ऐहोल चालुƐो ंकी पहली 
राजधानी थी। िशलालेख संˋृत मŐ िलखा गया है, और 
यह कɄड़ िलिप मŐ है। पुलकेिशन िȪतीय Ȫारा हषŊवधŊन 
की हार और पʟवो ंपर चालुƐो ंकी जीत का उʟेख 
है। इसमŐ ऐहोल से बादामी मŐ राजधानी ̾थानांतįरत 
करने का भी उʟेख है। वे पुलकेशी िȪतीय के दरबारी 
किव रिवकीितŊ Ȫारा िलखे गए थे, िजɎोनें 610 से 642 
ईˢी तक शासन िकया था। इसिलए, कथन 3 सही है। 
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52. Answer C 
About the United Nations Convention to Combat 
Desertification (UNCCD) : 
● Established in 1994, UNCCD is the sole 

legally binding international agreement 
linking environment and development to 
sustainable land management. Hence, 
statement 1 is correct. 

● 197 countries and the European Union are 
now Parties to the Convention. The 
Conference of the Parties (COP), which is the 
Convention's supreme governing body, held 
its first session in October 1997 in Rome, 
Italy. Hence, statement 2 is correct. 

● If current trends continue, the world will need 
to restore a staggering 1.5 billion hectares of 
degraded land by 2030 to reach a land-
degradation-neutral world (one that maintains 
or increases the amount of healthy and 
productive land resources), a target enshrined 
in the SDGs. Hence, statement 3 is correct. 

 
53. Answer D 

● The Protocol establishes procedures for 
regulating the import and export of LMOs 
(living modified organisms) from one country 
to another. Hence, statement 1 is not correct. 

● The Nagoya Protocol sets out core obligations 
for its contracting parties to take measures in 
relation to access to genetic resources, benefit-
sharing and compliance. Hence, statement 2 is 
not correct. 

 
54. Answer A 

● The Orientalists said while Western sciences 
and literature should be taught to prepare 
students to take up jobs, emphasis should be 
placed on expansion of traditional Indian 
learning. Hence, statement 1 is not correct. 

● The famous Lord Macaulay’s Minute settled 
the row in favour of Anglicists—the limited 
government resources were to be devoted to 
teaching of Western sciences and literature 
through the medium of English language 
alone. Hence, statement 2 is not correct. 

● It asked the government of India to assume 
responsibility for education of the masses, 
thus repudiating the ‘downward filtration 
theory’, at least on paper. Hence, statement 3 
is correct. 

 

52- उȅर C 

मŜ̾थलीकरण से िनपटने के िलए संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन 
(UNCCD) के बारे मŐ: 

● 1994 मŐ ̾थािपत, UNCCD पयाŊवरण और िवकास को 
̾थायी भूिम Ůबंधन से जोड़ने वाला एकमाũ कानूनी ŝप 
से बाȯकारी अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है। इसिलए, कथन 1 
सही है। 

● 197 देश और यूरोपीय संघ अब कɋŐशन के पƗ हœ। 
पािटŊयो ं का सʃेलन (COP), जो कɋŐशन का सवŖǄ 
शासी िनकाय है, ने अपना पहला सũ अƃूबर 1997 मŐ 
रोम, इटली मŐ आयोिजत िकया था। इसिलए, कथन 2 
सही है। 

● यिद वतŊमान Ŝझान जारी रहता है, तो दुिनया को भूिम-
Ɨरण-तट̾थ दुिनया (जो ˢ̾थ और उȋादक भूिम 
संसाधनो ंकी माũा को बनाए रखती है या बढ़ाती है) तक 
पŠँचने के िलए 2030 तक 1.5 िबिलयन हेƃेयर Ɨįरत 
भूिम को बहाल करने की आवʴकता होगी, जो SDG 
मŐ िनिहत लƙ है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

53- उȅर D 

● Ůोटोकॉल एक देश से दूसरे देश मŐ एल.एम.ओ. (जीिवत 
संशोिधत जीव) के आयात और िनयाŊत को िविनयिमत 
करने के िलए ŮिŢयाएँ ̾थािपत करता है। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

● नागोया Ůोटोकॉल अपने अनुबंिधत पƗो ं के िलए 
आनुवंिशक संसाधनो ंतक पŠँच, लाभ-साझाकरण और 
अनुपालन के संबंध मŐ उपाय करने के िलए मुƥ 
दाियȕ िनधाŊįरत करता है। इसिलए, कथन 2 सही नही ं
है। 

 

54- उȅर A 

● ओįरएंटिलːो ं ने कहा िक छाũो ं को नौकरी करने के 
िलए तैयार करने के िलए पिʮमी िवǒान और सािहȑ 
पढ़ाया जाना चािहए, लेिकन पारंपįरक भारतीय िशƗा 
के िवˑार पर जोर िदया जाना चािहए। इसिलए, कथन 
1 सही नही ंहै। 

● ŮिसȠ लॉडŊ  मैकाले के िमनट ने एंİƸिसːो ंके पƗ मŐ 
िववाद को सुलझाया - सीिमत सरकारी संसाधनो ं को 
केवल अंŤेजी भाषा के माȯम से पिʮमी िवǒान और 
सािहȑ के िशƗण के िलए समिपŊत िकया जाना था। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ं है। इसने भारत सरकार से 
जनता की िशƗा की िजʃेदारी संभालने के िलए कहा, 
इस Ůकार कम से कम कागज पर 'डाउनवडŊ िफʐŌ ेशन 
Țोरी' को खाįरज कर िदया। इसिलए, कथन 3 सही है। 
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55. Answer A 
● C.R. Das moved the main resolution on non-

cooperation in the annual session of the 
Congress in Nagpur in 1920 and played a 
major role in promoting the movement. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● Alluri Sitaram Raju led the tribals in Andhra 
Pradesh and combined their demands with 
those of the Non-Cooperation Movement. 
Hence, statement 2 is not correct. 

● J.M. Sengupta, a Bengali nationalist leader, 
supported the laborers on tea plantations in 
Assam in their protests and strikes. Hence, 
statement 3 is correct. 

 
56. Answer B 

● The Communists did not join the movement; 
in the wake of Russia (where the communists 
were in power) being attacked by Nazi 
Germany, the communists began to support 
the British war against Germany and the 
‘Imperialist War’ became the ‘People’s War’. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● The Hindu Mahasabha boycotted the 
movement. The Princely states showed a low-
key response. Hence, statement 2 is not 
correct. 

● The Muslim League opposed the movement, 
fearing that if the British left India at that 
time, the minorities would be oppressed by the 
Hindus. Hence, statement 3 is correct. 

 
57. Answer A 

● The Poona Sarvajanik Sabha was founded in 
1867 by Mahadev Govind Ranade and others, 
with the object of serving as a bridge between 
the government and the people. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● The Bombay Presidency Association was 
started by Badruddin Tyabji, Pherozeshah 
Mehta, and K.T. Telang in 1885. Hence, 
statement 2 is not correct. 

● The Indian League was started in 1875 by 
Sisir Kumar Ghosh with the object of 
“stimulating the sense of nationalism amongst 
the people” and of encouraging political 
education. Hence, statement 3 is correct. 

 
 

55- उȅर A 

● सी.आर. दास ने 1920 मŐ नागपुर मŐ कांŤेस के वािषŊक 
अिधवेशन मŐ असहयोग पर मुƥ Ůˑाव पेश िकया 
और आंदोलन को बढ़ावा देने मŐ Ůमुख भूिमका िनभाई। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● अʟूरी सीताराम राजू ने आंŬ Ůदेश मŐ आिदवािसयो ंका 
नेतृȕ िकया और उनकी मांगो ंको असहयोग आंदोलन 
की मांगो ं के साथ जोड़ िदया। इसिलए, कथन 2 सही 
नही ंहै। 

● बंगाली रा Ō̓ वादी नेता जे.एम. सेनगुɑा ने असम मŐ चाय 
बागानो ं मŐ काम करने वाले मजदूरो ं के िवरोध और 
हड़ताल मŐ उनका समथŊन िकया। इसिलए, कथन 3 सही 
है। 

 

56- उȅर B 

● कʄुिनː आंदोलन मŐ शािमल नही ं Šए; ŝस (जहाँ 
कʄुिनː सȅा मŐ थे) पर नाजी जमŊनी Ȫारा हमला िकए 
जाने के बाद, कʄुिनːो ं ने जमŊनी के İखलाफ िŰिटश 
युȠ का समथŊन करना शुŝ कर िदया और 
'साŲाǛवादी युȠ' 'लोगो ंका युȠ' बन गया। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

● िहंदू महासभा ने आंदोलन का बिहʺार िकया। 
įरयासतो ं ने कम ŮितिŢया िदखाई। इसिलए, कथन 2 
सही नही ंहै। 

● मुİˠम लीग ने इस आंदोलन का िवरोध िकया, Ɛोिंक 
उɎŐ डर था िक अगर अंŤेज उस समय भारत छोड़ दŐ गे, 
तो अʙसंƥको ं पर िहंदुओ ं Ȫारा अȑाचार िकया 
जाएगा। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

57- उȅर A 

● पूना सावŊजिनक सभा की ̾थापना 1867 मŐ महादेव 
गोिवंद रानाडे और अɊ लोगो ंȪारा की गई थी, िजसका 
उȞेʴ सरकार और लोगो ंके बीच एक सेतु के ŝप मŐ 
कायŊ करना था। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● बॉɾे ŮेसीडŐसी एसोिसएशन की शुŜआत बदŜȞीन 
तैयबजी, िफरोजशाह मेहता और के.टी. तेलंग ने 1885 
मŐ की थी। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● भारतीय लीग की शुŜआत 1875 मŐ िशिशर कुमार घोष 
ने "लोगो ं मŐ रा Ō̓ वाद की भावना को बढ़ावा देने" और 
राजनीितक िशƗा को ŮोȖािहत करने के उȞेʴ से की 
थी। इसिलए, कथन 3 सही है। 
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58. Answer B 
● The members can move resolutions to draw 

the attention of the House or the government 
to matters of general public interest. The 
discussion on a resolution is strictly relevant 
to and within the scope of the resolution. A 
member who has moved a resolution or 
amendment to a resolution cannot withdraw 
the same except by leave of the House. Hence, 
statement 1 is correct. 

● Statutory Resolution: It can be moved either 
by a private member or a minister. It is so 
called because it is always tabled in pursuance 
of a provision in the Constitution or an Act of 
Parliament. Hence, statement 2 is not correct. 

● Resolutions are different from motions in the 
following respects: “All resolutions come in 
the category of substantive motions, that is to 
say, every resolution is a particular type of 
motion. All motions need not necessarily be 
substantive. Further, all motions are not 
necessarily put to vote of the House, whereas 
all the resolutions are required to be voted 
upon.Hence, statement 3 is correct. 

 
59. Answer C 

● The expression ‘contempt of court’ has not 
been defined by the Constitution. However, 
the expression has been defined by the 
Contempt of Court Act of 1971. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● Civil contempt means wilful disobedience to 
any judgment, order, writ, or other process of 
a court or wilful breach of an undertaking 
given to a court. Hence, statement 2 is not 
correct. 

● Criminal contempt means the publication of 
any matter or doing an act which– 
○ scandalizes or lowers the authority of a 

court; or 
○ prejudices or interferes with the due 

course of a judicial proceeding; or 
○ interferes or obstructs the administration 

of justice in any other manner. 
 

58- उȅर B 

● सद˟ सामाɊ जनिहत के मामलो ंपर सदन या सरकार 
का ȯान आकिषŊत करने के िलए संकʙ पेश कर 
सकते हœ। िकसी संकʙ पर चचाŊ पूरी तरह से संकʙ 
के दायरे मŐ और उसके िलए Ůासंिगक है। कोई सद˟ 
िजसने कोई संकʙ या िकसी संकʙ मŐ संशोधन पेश 
िकया है, वह सदन की अनुमित के िबना उसे वापस नही ं
ले सकता। इसिलए, कथन 1 सही है। 

● वैधािनक संकʙ: इसे या तो कोई िनजी सद˟ या कोई 
मंũी पेश कर सकता है। इसे इसिलए कहा जाता है 
Ɛोिंक इसे हमेशा संिवधान या संसद के अिधिनयम के 
Ůावधान के अनुसरण मŐ पेश िकया जाता है। इसिलए, 
कथन 2 सही नही ं है। संकʙ िनɻिलİखत मामलो ं मŐ 
Ůˑावो ं से िभɄ होते हœ: "सभी Ůˑाव मूल Ůˑावो ंकी 
ŵेणी मŐ आते हœ, अथाŊत, Ůȑेक Ůˑाव एक िवशेष Ůकार 
का Ůˑाव है। सभी Ůˑावो ं का मूल होना आवʴक 
नही ं है। इसके अलावा, सभी Ůˑावो ं को सदन मŐ 
मतदान के िलए नही ंरखा जाता है, जबिक सभी Ůˑावो ं
पर मतदान होना आवʴक है। इसिलए, कथन 3 सही 
है। 

 

59- उȅर C 

● 'Ɋायालय की अवमानना' की अिभʩİƅ को संिवधान 
Ȫारा पįरभािषत नही ं िकया गया है। हालाँिक, इस 
अिभʩİƅ को Ɋायालय की अवमानना अिधिनयम 
1971 Ȫारा पįरभािषत िकया गया है। इसिलए, कथन 1 
सही नही ंहै। 

● िसिवल अवमानना का अथŊ है Ɋायालय के िकसी भी 
िनणŊय, आदेश, įरट या अɊ ŮिŢया की जानबूझकर 
अवǒा करना या Ɋायालय को िदए गए वचन का 
जानबूझकर उʟंघन करना। इसिलए, कथन 2 सही 
नही ंहै। 

● आपरािधक अवमानना का अथŊ है िकसी मामले का 
Ůकाशन या ऐसा कायŊ करना जो Ɋायालय के अिधकार 
को बदनाम करता हो या कम करता हो; या Ɋाियक 
कायŊवाही के उिचत Ţम मŐ पूवाŊŤह या हˑƗेप करता 
हो; या िकसी अɊ तरीके से Ɋाय Ůशासन मŐ हˑƗेप 
या बाधा डालता हो। 
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60. Answer B 
● The bill can be introduced either by a minister 

or by a private member and does not require 
prior permission of the president. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● Each House must pass the bill separately. In 
case of a disagreement between the two 
Houses, there is no provision for holding a 
joint sitting of the two Houses for the purpose 
of deliberation and passage of the bill. Hence, 
statement 2 is correct. 

● If the bill seeks to amend the federal 
provisions of the Constitution, it must also be 
ratified by the legislatures of half of the states 
by a simple majority, that is, a majority of the 
members of the House present and voting. 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
61. Answer A 

Equal Status with Lok Sabha In the following 
matters, the powers and status of the Rajya Sabha 
are equal to that of the Lok Sabha: 

● Introduction and passage of ordinary bills. 
● Introduction and passage of Constitutional 

amendment bills. 
● Introduction and passage of financial bills 

involving expenditure from the Consolidated 
Fund of India. Hence, statement 1 is correct. 

● Approval of ordinances issued by the 
President. Hence, statement 2 is correct. 

● It can authorise the Parliament to make a law 
on a subject enumerated in the State List 
(Article 249). Hence, statement 3 is not 
correct. 

 
62. Answer D 

● The negative liberty tradition argues for an 
inviolable area of non-interference in which 
the individual can express himself or herself. 
If the area is too small then human dignity 
gets compromised. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● Positive liberty is often associated with the 
idea of "freedom to" do something, such as the 
freedom to pursue education, the freedom to 
participate in political processes, or the 
freedom to access healthcare. Hence, 
statement 2 is not correct. 

60- उȅर B 

● िवधेयक को मंũी या िनजी सद˟ Ȫारा पेश िकया जा 
सकता है और इसके िलए रा Ō̓ पित की पूवŊ अनुमित की 
आवʴकता नही ंहोती है। इसिलए, कथन 1 सही नही ं
है। 

● Ůȑेक सदन को िवधेयक को अलग-अलग पाįरत करना 
होगा। दोनो ं सदनो ं के बीच असहमित की İ̾थित मŐ, 
िवधेयक पर िवचार-िवमशŊ और पाįरत करने के उȞेʴ 
से दोनो ं सदनो ं की संयुƅ बैठक आयोिजत करने का 
कोई Ůावधान नही ं है। इसिलए, कथन 2 सही है। यिद 
िवधेयक संिवधान के संघीय Ůावधानो ंमŐ संशोधन करना 
चाहता है, तो इसे आधे राǛो ं की िवधानसभाओ ं Ȫारा 
साधारण बŠमत से अनुमोिदत िकया जाना चािहए, 
अथाŊत सदन के उपİ̾थत और मतदान करने वाले 
सद˟ो ंका बŠमत। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

61- उȅर A 

लोकसभा के बराबर दजाŊ िनɻिलİखत मामलो ंमŐ, राǛ सभा 
की शİƅयाँ और दजाŊ लोकसभा के बराबर हœ: 

● साधारण िवधेयको ंका Ůˑुतीकरण और पाįरत होना। 
● संिवधान संशोधन िवधेयको ंका Ůˑुतीकरण और पाįरत 

होना। 
● भारत की संिचत िनिध से ʩय से संबंिधत िवȅीय 

िवधेयको ं का Ůˑुतीकरण और पाįरत होना। इसिलए, 
कथन 1 सही है। 

● रा Ō̓ पित Ȫारा जारी अȯादेशो ंको मंजूरी देना। इसिलए, 
कथन 2 सही है। 

● यह संसद को राǛ सूची मŐ सूचीबȠ िवषय पर कानून 
बनाने के िलए अिधकृत कर सकता है (अनुǅेद 249)। 
इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

62- उȅर D 

नकाराȏक ˢतंũता परंपरा गैर-हˑƗेप के एक 
अपįरवतŊनीय Ɨेũ के िलए तकŊ  देती है िजसमŐ ʩİƅ खुद को 
अिभʩƅ कर सकता है। यिद Ɨेũ बŠत छोटा है तो 
मानवीय गįरमा से समझौता हो जाता है। इसिलए, कथन 1 
सही नही ंहै। 

सकाराȏक ˢतंũता अƛर कुछ करने की "ˢतंũता" के 
िवचार से जुड़ी होती है, जैसे िक िशƗा Ůाɑ करने की 
ˢतंũता, राजनीितक ŮिŢयाओ ंमŐ भाग लेने की ˢतंũता या 
ˢा˖ सेवा तक पŠँचने की ˢतंũता। इसिलए, कथन 2 
सही नही ंहै। 
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63. Answer B 
The position with respect to lapsing of bills on the 
dissolution of the legislative assembly is 
mentioned below: 
● A Bill pending in the assembly lapses 

(whether originating in the assembly or 
transmitted to it by the council). 

● A Bill passed by the assembly but pending in 
the council lapses. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● A Bill pending in the council but not passed 
by the assembly does not lapse. Hence, 
statement 2 is correct. 

● A Bill passed by the assembly (in a 
unicameral state) or passed by both the houses 
(in a bicameral state) but pending assent of the 
governor or the President does not lapse. 
Hence, statement 3 is correct. 

 
64. Answer A 

● Committee on Subordinate Legislation: This 
committee examines and reports to the House 
whether the powers to make regulations, rules, 
sub-rules, and bye-laws delegated by the 
Parliament or conferred by the Constitution to 
the Executive are being properly exercised by 
it. In both the Houses, the committee consists 
of 15 members. It was constituted in 1953. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● Committee on Government Assurances: This 
committee examines the assurances, promises, 
and undertakings given by ministers from time 
to time on the floor of the House and reports 
on the extent to which they have been carried 
through. Hence, statement 2 is not correct. 

● Committee on Papers Laid on the Table: This 
committee was constituted in 1975. The Lok 
Sabha Committee has 15 members, while the 
Rajya Sabha Committee has 10 members. It 
examines all papers laid on the table of the 
House by ministers to see whether they 
comply with provisions of the Constitution, or 
the related Act or Rule. 
○ It does not examine statutory notifications 

and orders that fall under the jurisdiction 
of the Committee on Subordinate 
Legislation. Hence, statement 3 is correct. 

 
 

63- उȅर B 

िवधानसभा के िवघटन पर िवधेयको ंके ʩपगत होने के संबंध 
मŐ İ̾थित नीचे उİʟİखत है: 

● िवधानसभा मŐ लंिबत िवधेयक ʩपगत हो जाता है (चाहे 
वह िवधानसभा मŐ शुŝ Šआ हो या पįरषद Ȫारा उसे 
Ůेिषत िकया गया हो)। 

● िवधानसभा Ȫारा पाįरत लेिकन पįरषद मŐ लंिबत 
िवधेयक ʩपगत हो जाता है। इसिलए, कथन 1 सही 
नही ंहै। 

● िवधान पįरषद मŐ लंिबत लेिकन िवधानसभा Ȫारा पाįरत 
नही ं िकया गया िवधेयक समाɑ नही ंहोता है। इसिलए, 
कथन 2 सही है। िवधानसभा Ȫारा पाįरत (एक सदनीय 
राǛ मŐ) या दोनो ं सदनो ं Ȫारा पाįरत (िȪसदनीय राǛ 
मŐ) लेिकन राǛपाल या रा Ō̓ पित की सहमित के िलए 
लंिबत िवधेयक समाɑ नही ंहोता है। इसिलए, कथन 3 
सही है। 

 

64- उȅर A 

● अधीन̾थ िवधान संबंधी सिमित: यह सिमित सदन को 
जांच कर įरपोटŊ देती है िक संसद Ȫारा या संिवधान Ȫारा 
कायŊपािलका को सौपें गए िविनयमन, िनयम, उप-िनयम 
और उप-िनयम बनाने की शİƅयो ं का उसके Ȫारा 
उिचत ŝप से Ůयोग िकया जा रहा है या नही।ं दोनो ं
सदनो ं मŐ सिमित मŐ 15 सद˟ होते हœ। इसका गठन 
1953 मŐ िकया गया था। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● सरकारी आʷासनो ं पर सिमित: यह सिमित सदन मŐ 
समय-समय पर मंिũयो ं Ȫारा िदए गए आʷासनो,ं वादो ं
और वचनबȠताओ ंकी जांच करती है और इस बात की 
įरपोटŊ देती है िक उɎŐ िकस हद तक पूरा िकया गया है। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● सदन पटल पर रखे गए पũो ंपर सिमित: इस सिमित का 
गठन 1975 मŐ िकया गया था। लोकसभा सिमित मŐ 15 
सद˟ होते हœ, जबिक राǛसभा सिमित मŐ 10 सद˟ 
होते हœ। यह मंिũयो ंȪारा सदन पटल पर रखे गए सभी 
पũो ंकी जांच करती है तािक यह देखा जा सके िक वे 
संिवधान के Ůावधानो,ं या संबंिधत अिधिनयम या िनयम 
का अनुपालन करते हœ या नही।ं यह अधीन̾थ िवधान 
सिमित के अिधकार Ɨेũ मŐ आने वाली वैधािनक 
अिधसूचनाओ ं और आदेशो ं की जाँच नही ं करता है। 
इसिलए, कथन 3 सही है। 
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65. Answer A 
National Commission for Backward Classes 
(NCBC): 
● The 102nd Amendment Act of 2018 elevated 

the Commission from a statutory body to a 
constitutional body by inserting Article 338 B. 

● The Commission consists of a chairperson, a 
vice-chairperson and three other members. 

 
66. Answer C 

● The Electronic Voting Machines (EVMs) 
were used for the first time in 1998 on an 
experimental basis in selected constituencies 
in the elections to the Assemblies of 
Rajasthan, Madhya Pradesh, and Delhi. 

○ However, the EVMs were used for the first 
time in the general elections (entire state) 
to the Assembly of Goa in 1999. Hence, 
statement 1 is correct. 

● A decision was taken by the Election 
Commission in 1993 to issue photo identity 
cards to electors throughout the country to 
check bogus voting and impersonation of 
electors at elections. The electoral roll is the 
basis for the issue of the Elector's Photo 
Identity Card (EPIC) to the registered electors. 
Hence, statement 2 is correct. 

● The provision for "None of the Above" 
(NOTA) has been made since General 
Election to State Legislative Assemblies of 
Chhattisgarh, Madhya Pradesh, Mizoram, 
NCT of Delhi and Rajasthan in 2013 and 
continued in the General Election to State 
Legislative Assemblies of Andhra Pradesh, 
Arunachal Pradesh, Odisha and Sikkim in 
2014 along with the General Elections to the 
Sixteenth Lok Sabha (2014). Hence, statement 
3 is correct. 

 
67. Answer C 

● Election petitions are filed in the High Court 
of the particular state in which the election 
was conducted. Only the High Courts have the 
original jurisdiction to decide on election 
petitions. Hence, statement 1 is correct. 
○ However, a petition challenging the 

President or Vice-President election can 
only be decided by the Supreme Court. 
Hence, statement 2 is correct. 

65- उȅर A 

रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ आयोग (NCBC): 

2018 के 102वŐ संशोधन अिधिनयम ने अनुǅेद 338 बी को 
सİʃिलत करके आयोग को एक वैधािनक िनकाय से 
संवैधािनक िनकाय मŐ बदल िदया। 

आयोग मŐ एक अȯƗ, एक उपाȯƗ और तीन अɊ सद˟ 
होते हœ। 

 

66- उȅर C 

● इलेƃŌ ॉिनक वोिटंग मशीन (ईवीएम) का पहली बार 
1998 मŐ राज̾थान, मȯ Ůदेश और िदʟी 
िवधानसभाओ ं के चुनावो ं मŐ चुिनंदा िनवाŊचन Ɨेũो ं मŐ 
Ůायोिगक आधार पर इˑेमाल िकया गया था। 

● हालाँिक, ईवीएम का इˑेमाल पहली बार 1999 मŐ गोवा 
िवधानसभा के आम चुनावो ं(पूरे राǛ) मŐ िकया गया था। 
इसिलए, कथन 1 सही है। 

● चुनाव आयोग ने 1993 मŐ पूरे देश मŐ मतदाताओ ं को 
फोटो पहचान पũ जारी करने का िनणŊय िलया था तािक 
चुनावो ंमŐ फजŎ मतदान और मतदाताओ ंके Ůितŝपण 
की जाँच की जा सके। मतदाता सूची पंजीकृत 
मतदाताओ ंको मतदाता फोटो पहचान पũ (ईपीआईसी) 
जारी करने का आधार है। इसिलए, कथन 2 सही है। 

● 2013 मŐ छȅीसगढ़, मȯ Ůदेश, िमजोरम, िदʟी और 
राज̾थान के राǛ िवधानसभाओ ं के आम चुनावो ं के 
बाद से "इनमŐ से कोई नही"ं (नोटा) का Ůावधान िकया 
गया है और 2014 मŐ आंŬ Ůदेश, अŜणाचल Ůदेश, 
ओिडशा और िसİſम की राǛ िवधानसभाओ ं के 
आम चुनावो ं के साथ-साथ सोलहवी ं लोकसभा (2014) 
के आम चुनावो ं मŐ भी इसे जारी रखा गया। इसिलए, 
कथन 3 सही है। 

 

67- उȅर C 

● चुनावो यािचकाएँ उस िवशेष राǛ के उǄ Ɋायालय मŐ 
दायर की जाती हœ िजसमŐ चुनाव आयोिजत िकया गया 
था। चुनाव यािचकाओ ंपर िनणŊय लेने का मूल अिधकार 
केवल उǄ Ɋायालयो ं के पास है। इसिलए, कथन 1 
सही है। 
○ हालाँिक, रा Ō̓ पित या उपरा Ō̓ पित के चुनाव को 

चुनौती देने वाली यािचका पर केवल सवŖǄ 
Ɋायालय ही िनणŊय ले सकता है। इसिलए, कथन 2 
सही है। 
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68. Answer B 
● Myanmar is the only Southeast Asian country 

that shares a land border with northeastern 
India. Hence, statement 1 is correct. 

● As part of India’s SAGAR Vision, India 
developed the Sittwe port in Myanmar’s 
Rakhine state. Hence, statement 2 is not 
correct. 

● The Free Movement Regime (FMR), 
implemented in 2018, allows people residing 
on either side of the India-Myanmar border to 
venture 16 km into each other’s territory 
without a visa. Hence, statement 3 is not 
correct. 

 
69. Answer B 

● It is the only tripartite United Nation (UN) 
agency. It brings together governments, 
employers and workers of 187 member States 
(India is a member), to set labour standards, 
develop policies and devise programmes 
promoting decent work for all women and 
men. Hence, statement 1 is correct. 

● It received the Nobel Peace Prize in 1969. 
● It was established in 1919 by the Treaty of 

Versailles as an affiliated agency of the 
League of Nations and became the first 
affiliated specialized agency of the UN in 
1946. Hence, statement 2 is not correct. 

● It is headquartered in Geneva, Switzerland. 
Hence, statement 3 is correct. 

 
70. Answer C 

● Repo is short form of "Repurchase 
Agreement". It is the rate at which commercial 
banks borrow from RBI by mortgaging their 
dated Government Securities and Treasury 
Bills. Hence, statement 1 is not correct. 

● Reverse Repo Rate: It is the rate at which RBI 
borrows from commercial banks by 
mortgaging its dated Government Securities 
and Treasury Bills. The (fixed) interest rate at 
which the Reserve Bank absorbs liquidity, on 
an overnight basis, from banks against the 
collateral of eligible government securities 
under the LAF. Hence, statement 2 is not 
correct. 

Marginal Standing Facility (MSF): 
● It is a loan facility given by RBI to banks 

which have current and SGL (Subsidiary 
General Ledger) account with RBI. 

● It is a loan for overnight. The loan is given 
against the mortgage of eligible securities. 

● Usually, the interest rate for MSF is Repo rate 
plus 1%. 

68- उȅर B 

ʄांमार एकमाũ दिƗण-पूवŊ एिशयाई देश है जो पूवŖȅर 
भारत के साथ भूिम सीमा साझा करता है। इसिलए, कथन 1 
सही है। 
भारत के SAGAR िवजन के िहˣे के ŝप मŐ, भारत ने 
ʄांमार के राखीन राǛ मŐ िसȅवे बंदरगाह िवकिसत िकया। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
2018 मŐ लागू की गई ůी मूवमŐट ʩव̾था (FMR) भारत-
ʄांमार सीमा के दोनो ंओर रहने वाले लोगो ंको िबना वीज़ा 
के एक-दूसरे के Ɨेũ मŐ 16 िकलोमीटर तक जाने की 
अनुमित देती है। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
 

69- उȅर B 

यह एकमाũ िũपƗीय संयुƅ रा Ō̓  (यूएन) एजŐसी है। यह 187 
सद˟ देशो ं(भारत एक सद˟ है) की सरकारो,ं िनयोƅाओ ं
और ŵिमको ं को एक साथ लाती है, तािक ŵम मानको ं को 
िनधाŊįरत िकया जा सके, नीितयो ंको िवकिसत िकया जा सके 
और सभी मिहलाओ ं और पुŜषो ं के िलए सɷ काम को 
बढ़ावा देने वाले कायŊŢम तैयार िकए जा सकŐ । इसिलए, 
कथन 1 सही है। 
इसे 1969 मŐ नोबेल शांित पुरˋार िमला। 
इसकी ̾थापना 1919 मŐ वसाŊय की संिध Ȫारा रा Ō̓  संघ की 
एक संबȠ एजŐसी के ŝप मŐ की गई थी और 1946 मŐ यह 
संयुƅ रा Ō̓  की पहली संबȠ िवशेष एजŐसी बन गई। इसिलए, 
कथन 2 सही नही ंहै। 
इसका मुƥालय िजनेवा, İˢटज़रलœड मŐ है। इसिलए, कथन 
3 सही है। 
 

70- उȅर C 

रेपो "पुनखŊरीद समझौते" का संिƗɑ ŝप है। यह वह दर है 
िजस पर वािणİǛक बœक अपनी िदनांिकत सरकारी 
Ůितभूितयो ंऔर टŌ ेजरी िबलो ंको िगरवी रखकर RBI से उधार 
लेते हœ। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 
įरवसŊ रेपो दर: यह वह दर है िजस पर RBI अपनी िदनांिकत 
सरकारी Ůितभूितयो ं और टŌ ेजरी िबलो ं को िगरवी रखकर 
वािणİǛक बœको ं से उधार लेता है। वह (िनिʮत) ɯाज दर 
िजस पर įरज़वŊ बœक, एलएएफ के तहत पाũ सरकारी 
Ůितभूितयो ं के संपाि Ŋ̫क के िवŜȠ बœको ं से, रात भर के 
आधार पर तरलता को अवशोिषत करता है। इसिलए, कथन 
2 सही नही ंहै। 
सीमांत ̾थायी सुिवधा (MSF): 
यह RBI Ȫारा उन बœको ं को दी जाने वाली ऋण सुिवधा है, 
िजनका RBI के पास चालू और SGL (सहायक सामाɊ खाता 
बही) खाता है। 
यह रात भर के िलए ऋण है। ऋण पाũ Ůितभूितयो ंके बंधक 
के िवŜȠ िदया जाता है। 
आमतौर पर, MSF के िलए ɯाज दर रेपो दर ɘस 1% होती 
है। 
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71. Answer C 
Cash Reserve Ratio (CRR): 
● The amount of cash that the scheduled 

commercial banks are required to maintain 
with RBI with respect to their NDTL (on a 
fortnightly basis) is called CRR. Hence, 
statement 1 is not correct. 

Statutory Liquidity Ratio (SLR): 
● The amount of reserves that the scheduled 

commercial banks are required to maintain 
with themselves on a daily basis in safe and 
liquid assets such as government securities, 
gold and cash with respect to their NDTL is 
called SLR. Hence, statement 2 is not correct. 

Statutory Provisions : 
● All Commercial and Cooperative Banks 

(either scheduled or non-scheduled) are 
required to maintain CRR and SLR. 

● For scheduled banks, the maintenance of CRR 
is governed through The Reserve Bank of 
India Act 1934 and for Non-Scheduled banks 
CRR is governed through Banking Regulation 
Act 1949. 

● Banking Regulation Act 1949 (Section 24) 
governs maintenance of SLR for all banks 
(scheduled and non-scheduled) commercial 
and cooperative. Hence, statement 3 is not 
correct. 

 
72. Answer D 

● Cost-push inflation is driven by an increase in 
the production costs for goods and services. 
This can be caused by factors such as 
increased incomes, increased costs of raw 
materials, or disruptions in the supply chain. 
Hence, statement 1 is not correct. 

● Demand Pull inflation occurs when the 
demand for goods and services exceeds their 
supply. When the overall demand in the 
economy is high, consumers are willing to pay 
more for the available goods and services, 
leading to a general rise in prices. Hence, 
statement 2 is not correct. 

● The headline inflation figure is reported 
through the Consumer Price Index (CPI), 
which calculates the cost to purchase a fixed 
basket of goods to determine how much 
inflation is occurring in the broad economy. 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
 

71- उȅर C 

नकद आरिƗत अनुपात (CRR): 
अनुसूिचत वािणİǛक बœको ं को अपने NDTL (पािƗक 
आधार पर) के संबंध मŐ RBI के पास नकदी की वह रािश 
बनाए रखने की आवʴकता होती है, िजसे CRR कहा जाता 
है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 
वैधािनक तरलता अनुपात (एसएलआर): 
अनुसूिचत वािणİǛक बœको ंको अपने एनडीटीएल के संबंध 
मŐ सरकारी Ůितभूितयो,ं सोने और नकदी जैसी सुरिƗत और 
तरल पįरसंपिȅयो ं मŐ दैिनक आधार पर अपने पास जो 
आरिƗत िनिध बनाए रखने की आवʴकता होती है, उसे 
एसएलआर कहा जाता है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
वैधािनक Ůावधान: 
सभी वािणİǛक और सहकारी बœको ं (या तो अनुसूिचत या 
गैर-अनुसूिचत) को सीआरआर और एसएलआर बनाए रखना 
आवʴक है। 
अनुसूिचत बœको ं के िलए, सीआरआर का रखरखाव भारतीय 
įरजवŊ बœक अिधिनयम 1934 के माȯम से िनयंिũत होता है 
और गैर-अनुसूिचत बœको ं के िलए सीआरआर बœिकंग 
िविनयमन अिधिनयम 1949 के माȯम से िनयंिũत होता है। 
बœिकंग िविनयमन अिधिनयम 1949 (धारा 24) सभी बœको ं
(अनुसूिचत और गैर-अनुसूिचत) वािणİǛक और सहकारी 
के िलए एसएलआर के रखरखाव को िनयंिũत करता है। 
इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

72- उȅर D 

लागत-Ůेįरत मुūा˛ीित वˑुओ ं और सेवाओ ं के उȋादन 
लागत मŐ वृİȠ से Ůेįरत होती है। यह आय मŐ वृİȠ, कǄे माल 
की बढ़ी Šई लागत या आपूितŊ ŵंृखला मŐ ʩवधान जैसे 
कारको ंके कारण हो सकता है। इसिलए, कथन 1 सही नही ं
है। 
मांग-Ůेįरत मुūा˛ीित तब होती है जब वˑुओ ंऔर सेवाओ ं
की मांग उनकी आपूितŊ से अिधक हो जाती है। जब 
अथŊʩव̾था मŐ समŤ मांग अिधक होती है, तो उपभोƅा 
उपलɩ वˑुओ ंऔर सेवाओ ंके िलए अिधक भुगतान करने 
को तैयार होते हœ, िजससे कीमतो ंमŐ सामाɊ वृİȠ होती है। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
मुƥ मुūा˛ीित का आंकड़ा उपभोƅा मूʞ सूचकांक 
(CPI) के माȯम से įरपोटŊ िकया जाता है, जो ʩापक 
अथŊʩव̾था मŐ िकतनी मुūा˛ीित हो रही है, यह िनधाŊįरत 
करने के िलए वˑुओ ं की एक िनिʮत टोकरी खरीदने की 
लागत की गणना करता है। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
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73. Answer A 
The ENSO cycle describes the fluctuations in 
temperature between the ocean and atmosphere in 
the east-central Equatorial Pacific. Hence, 
statement 1 is correct. 

El Nino : 

● It is a subsurface(Flowing under the surface) 
warm current which flows from north to south 
along the Peruvian Coast. Hence, statement 2 
is not correct. 

● The Strong El Nino events contribute to 
weaker monsoons and even droughts in India. 

● The El Nino theory explains not the origin of 
the Indian monsoon but its uncertainties. 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
74. Answer D 

Dendritic Drainage Pattern: 

● It is the most common form and resembles the 
branching pattern of tree roots. 

● The dendritic pattern develops where the river 
channel follows the slope of the terrain. 

● Drainage channels develop where surface 
runoff is enhanced and earth materials provide 
the least resistance to erosion 

● The pattern develops in areas that can be 
eroded equally easily in all directions. 

○ Tributaries join larger streams at acute 
angles (less than 90°). Hence, option A is 
correct. 

 
75. Answer B 

● India’s smallest Union Territory, 
Lakshadweep is an archipelago consisting of 
36 islands with an area of 32 sq km. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● It is directly under the control of the Centre 
through an administrator. Hence, statement 2 
is correct. 

● Organic Agricultural Area: The entire 
Lakshadweep group of islands has been 
declared as an organic agricultural area under 
the Participatory Guarantee System (PGS) of 
India. Hence, statement 3 is correct. 

 
 

73- उȅर A 

ENSO चŢ पूवŊ-मȯ भूमȯरेखीय Ůशांत Ɨेũ मŐ महासागर 
और वायुमंडल के बीच तापमान मŐ उतार-चढ़ाव का वणŊन 
करता है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

एल नीनो: 

यह एक उपसतही (सतह के नीचे बहने वाली) गमŊ धारा है जो 
पेŝ के तट के साथ उȅर से दिƗण की ओर बहती है। 
इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

मजबूत अल नीनो घटनाएँ भारत मŐ कमज़ोर मानसून और 
यहाँ तक िक सूखे मŐ भी योगदान देती हœ। अल नीनो िसȠांत 
भारतीय मानसून की उȋिȅ की नही ं बİʋ इसकी 
अिनिʮतताओ ंकी ʩाƥा करता है। इसिलए, कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 

74- उȅर D 

डŐिडŌ िटक जल िनकासी पैटनŊ: 

● यह सबसे आम ŝप है और पेड़ की जड़ो ं के शाखा 
पैटनŊ जैसा िदखता है। 

● डŐिडŌ िटक पैटनŊ वहाँ िवकिसत होता है जहाँ नदी चैनल 
इलाके की ढलान का अनुसरण करता है। 

● जल िनकासी चैनल वहाँ िवकिसत होते हœ जहाँ सतही 
अपवाह बढ़ जाता है और पृțी की सामŤी कटाव के 
िलए सबसे कम Ůितरोध Ůदान करती है 

● पैटनŊ उन Ɨेũो ंमŐ िवकिसत होता है जहाँ सभी िदशाओ ं
मŐ समान ŝप से आसानी से कटाव हो सकता है। 
○ सहायक निदयाँ बड़ी धाराओ ंसे तीŴ कोण (90° से 

कम) पर िमलती हœ। इसिलए, िवकʙ A सही है। 
 

75- उȅर B 

भारत का सबसे छोटा कŐ ū शािसत Ůदेश, लƗȪीप 32 वगŊ 
िकलोमीटर के Ɨेũफल वाले 36 Ȫीपो ं से िमलकर बना एक 
Ȫीपसमूह है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

यह एक Ůशासक के माȯम से सीधे कŐ ū के िनयंũण मŐ है। 
इसिलए, कथन 2 सही है। 

जैिवक कृिष Ɨेũ: पूरे लƗȪीप Ȫीप समूह को भारत की 
भागीदारी गारंटी Ůणाली (PGS) के तहत जैिवक कृिष Ɨेũ 
घोिषत िकया गया है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 
 
 

  



 

 
 

34 

 
MOCK TEST 

EXPLANATIONS  
 

RACE 
IAS 

 
8917851448 

ALIGANJ | INDIRA NAGAR | ALAMBAGH, LUCKNOW & KANPUR 
WEBSITE :www.raceias.com,  /raceiaslucknow 

E-mail ID : www.raceias.2010@gmail.com 

76. Answer A 
There are 12 major ports and 200 non-major ports 
(minor ports) in the country. 

Major ports include Deendayal (erstwhile 
Kandla), Mumbai, JNPT, Marmugao, New 
Mangalore, Cochin, Chennai, Kamarajar (earlier 
Ennore), V O Chidambaranar, Visakhapatnam, 
Paradip and Kolkata (including Haldia). Hence, 
statement 1 is correct. 

All the Minor Ports are governed under the Indian 
Port Act, 1908 and are owned and managed by the 
State Governments. Hence, statement 2 is not 
correct. 

 
77. Answer D 

A cryogenic engine uses liquid hydrogen and 
liquid oxygen as propellants, which are stored at 
extremely low temperatures to achieve lift-off and 
place heavier objects in space. Hence, statement 1 
is not correct. 

A cryogenic engine is more efficient than other 
rocket engines as it provides more thrust for every 
kilogram of propellant it burns, enhancing the 
payload carrying capacity of the rocket. Hence, 
statement 2 is not correct. 

The United States, Russia, Japan, India, France 
and China are the only countries that have 
operational cryogenic rocket engines. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
78. Answer B 

● MicroLEDs are self-illuminating diodes that 
have brighter and better colour reproduction 
than Organic Light Emitting Diode (OLED) 
display technology. Hence, statement 1 is 
correct. 

● MicroLED technology is based on the use of 
sapphires, which are known for their ability to 
shine on their own indefinitely. Hence, 
statement 2 is correct. 

● Unlike OLED displays, microLED displays 
use inorganic material such as gallium nitride. 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
 

76- उȅर A 

देश मŐ 12 Ůमुख बंदरगाह और 200 गैर-Ůमुख बंदरगाह 
(लघु बंदरगाह) हœ। 

Ůमुख बंदरगाहो ं मŐ दीनदयाल (पूवŊ मŐ कांडला), मंुबई, 
जेएनपीटी, ममुŊगाओ, Ɋू मœगलोर, कोचीन, चेɄई, कामराजर 
(पहले एɄोर), वी ओ िचदंबरनार, िवशाखापȅनम, पारादीप 
और कोलकाता (हİʗया सिहत) शािमल हœ। इसिलए, कथन 
1 सही है। 

सभी छोटे बंदरगाह भारतीय बंदरगाह अिधिनयम, 1908 के 
तहत शािसत होते हœ और उनका ˢािमȕ और Ůबंधन राǛ 
सरकारो ंȪारा िकया जाता है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

 

77- उȅर D 

Ţायोजेिनक इंजन Ůणोदक के ŝप मŐ तरल हाइडŌ ोजन और 
तरल ऑƛीजन का उपयोग करता है, िजɎŐ िलɝ-ऑफ 
Ůाɑ करने और अंतįरƗ मŐ भारी वˑुओ ंको रखने के िलए 
बेहद कम तापमान पर संŤहीत िकया जाता है। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

Ţायोजेिनक इंजन अɊ रॉकेट इंजनो ं की तुलना मŐ अिधक 
कुशल है Ɛोिंक यह Ůȑेक िकलोŤाम Ůणोदक के िलए 
अिधक जोर Ůदान करता है, िजससे रॉकेट की पेलोड वहन 
Ɨमता बढ़ जाती है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

संयुƅ राǛ अमेįरका, ŝस, जापान, भारत, ůांस और चीन 
ही ऐसे देश हœ िजनके पास पįरचालन Ţायोजेिनक रॉकेट 
इंजन हœ। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

78- उȅर B 

माइŢोएलईडी ˢ-Ůकािशत डायोड हœ, िजनमŐ ऑगőिनक 
लाइट एिमिटंग डायोड (ओएलईडी) िड̾ɘे तकनीक की 
तुलना मŐ अिधक चमकदार और बेहतर रंग Ůजनन होता है। 
इसिलए, कथन 1 सही है। 

माइŢोएलईडी तकनीक नीलम के उपयोग पर आधाįरत है, 
जो अिनिʮत काल तक अपने आप चमकने की Ɨमता के 
िलए जाने जाते हœ। इसिलए, कथन 2 सही है। 

OLED िड̾ɘे के िवपरीत, माइŢोएलईडी िड̾ɘे गैिलयम 
नाइटŌ ाइड जैसे अकाबŊिनक पदाथŊ का उपयोग करते हœ। 
इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
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79. Answer B 
MicroLEDs are self-illuminating diodes that have 
brighter and better colour reproduction than 
Organic Light Emitting Diode (OLED) display 
technology. Hence, statement 1 is correct. 

MicroLED technology is based on the use of 
sapphires, which are known for their ability to 
shine on their own indefinitely. Hence, statement 
2 is correct. 

Unlike OLED displays, microLED displays use 
inorganic material such as gallium nitride. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
80. Answer B 

● Cervical cancer develops in a woman's cervix 
(the entrance to the uterus from the vagina). 
Almost all cervical cancer cases (99%) are 
linked to infection with high-risk human 
papillomaviruses (HPV), an extremely 
common virus transmitted through sexual 
contact. Hence, statement 1 is not correct. 

● Cervical cancer accounts for the second-
highest number of cancer cases in India 
among women, after breast cancer.Hence, 
statement 2 is correct. 

● 90-70-90' Targets by WHO: The World 
Health Organization has set ambitious targets 
aiming for 90% of girls to be fully vaccinated 
with the HPV vaccine by age 15, 70% of 
women to undergo cervical cancer screening 
tests by the ages of 35 and 45, and for 90% of 
women with cervical cancer to receive 
treatment by 2030.Hence, statement 3 is 
correct. 

 
81. Answer A 

Threat for Operational Satellites: 

● The floating space debris is a potential hazard 
for operational satellites and colliding with 
them can leave the satellites dysfunctional. 

● This overpopulation of space with objects and 
debris is referred to as Kessler Syndrome. 
Hence, option A is correct. 

 
 

79- उȅर B 

माइŢोएलईडी ˢ-Ůकािशत डायोड हœ िजनमŐ ऑगőिनक 
लाइट एिमिटंग डायोड (OLED) िड̾ɘे तकनीक की तुलना 
मŐ अिधक चमकदार और बेहतर रंग Ůजनन होता है। 
इसिलए, कथन 1 सही है। 

माइŢोएलईडी तकनीक नीलम के उपयोग पर आधाįरत है, 
जो अिनिʮत काल तक अपने आप चमकने की Ɨमता के 
िलए जाने जाते हœ। इसिलए, कथन 2 सही है। 

ओएलईडी िड̾ɘे के िवपरीत, माइŢोएलईडी िड̾ɘे 
गैिलयम नाइटŌ ाइड जैसे अकाबŊिनक पदाथŊ का उपयोग करते 
हœ। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

80- उȅर B 

गभाŊशय Ťीवा कœ सर एक मिहला के गभाŊशय Ťीवा (योिन से 
गभाŊशय मŐ Ůवेश Ȫार) मŐ िवकिसत होता है। लगभग सभी 
गभाŊशय Ťीवा कœ सर के मामले (99%) उǄ जोİखम वाले 
मानव पेिपलोमावायरस (एचपीवी) के संŢमण से जुड़े होते हœ, 
जो यौन संपकŊ  के माȯम से Ůसाįरत एक अȑंत सामाɊ 
वायरस है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

भारत मŐ मिहलाओ ंमŐ ˑन कœ सर के बाद सवाŊइकल कœ सर 
के मामले दूसरे सबसे अिधक हœ। इसिलए, कथन 2 सही है। 

डɲूएचओ Ȫारा '90-70-90' लƙ: िवʷ ˢा˖ संगठन ने 
महȕाकांƗी लƙ िनधाŊįरत िकए हœ, िजसके तहत 15 वषŊ की 
आयु तक 90% लड़िकयो ंको एचपीवी वैƛीन से पूरी तरह 
से टीका लगाया जाना, 35 और 45 वषŊ की आयु तक 70% 
मिहलाओ ंको सवाŊइकल कœ सर की जांच करानी और 2030 
तक सवाŊइकल कœ सर से पीिड़त 90% मिहलाओ ंको उपचार 
Ůदान करना शािमल है। इसिलए, कथन 3 सही है। 

 

81- उȅर A 

पįरचालन उपŤहो ंके िलए खतरा: 

अंतįरƗ मŐ तैरता Šआ मलबा पįरचालन उपŤहो ंके िलए एक 
संभािवत खतरा है और उनसे टकराने से उपŤह िनİʻय हो 
सकते हœ। 

वˑुओ ंऔर मलबे के साथ अंतįरƗ की इस अिधक आबादी 
को केसलर िसंडŌ ोम कहा जाता है। अतः  िवकʙ A सही है। 
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82. Answer A 
● RBI maintains the account for the central and 

state government funds like Consolidated 
Fund, Contingency Fund and Public Account. 
Hence, statement 2 is correct. 

● RBI also provides “Ways and Means 
Advances” (WMA) – it is a temporary loan 
facility to the centre and state/UT 
governments as a banker to the government. 
The WMA scheme is designed to meet 
temporary mismatches in the receipts and 
payments of the government. Hence, 
statement 4 is correct. 

● The RBI also acts as advisor to the 
Government, whenever called upon to do so, 
on monetary and banking related matters. 
Hence, statement 1 is correct. 

RBI as Debt Manager of Central and State 
governments : 
● The RBI manages the public debt and issues 

new loans on behalf of the Central and State 
Governments. The RBI’s debt management 
policy aims at minimising the cost of 
borrowing, reducing risk, smoothening the 
maturity structure of debt. 

● Thus, when the RBI issues/raises loans on 
behalf of the government, it functions as the 
government's "Debt Manager" rather than as a 
banker to the government. Hence, statement 3 
is not correct. 

 
83. Answer D 

Lorenz Curve: A Lorenz curve is a graphical 
representation of income inequality or wealth 
inequality developed by American economist Max 
Lorenz in 1905. The graph plots percentiles of the 
population on the horizontal axis according to 
income or wealth. Hence, option D is correct. 
 

84. Answer B 
EFTA comprises Iceland, Liechtenstein, Norway, 
and Switzerland, all non-EU members. Hence, 
statement 1 is not correct. 
Established in 1960 by the Stockholm Convention, 
it seeks to enhance free trade and economic 
integration for the benefit of its four Member 
States and global trading partners. Hence, 
statement 2 is correct. 
 
 

82- उȅर A 

RBI समेिकत िनिध, आकİ˝कता िनिध और सावŊजिनक 
खाते जैसे कŐ ū और राǛ सरकार के फंडो ं के िलए खाता 
रखता है। इसिलए, कथन 2 सही है। 

RBI "वेज़ एंड मीɌ एडवांस" (WMA) भी Ůदान करता है - 
यह कŐ ū और राǛ/कŐ ū शािसत Ůदेशो ंको सरकार के बœकर 
के ŝप मŐ एक अ̾थायी ऋण सुिवधा है। WMA योजना 
सरकार की Ůाİɑयो ंऔर भुगतानो ंमŐ अ̾थायी बेमेल को पूरा 
करने के िलए बनाई गई है। इसिलए, कथन 4 सही है। 

आरबीआई मौिūक और बœिकंग संबंधी मामलो ं पर सरकार 
के सलाहकार के ŝप मŐ भी कायŊ करता है, जब भी ऐसा 
करने के िलए कहा जाता है। इसिलए, कथन 1 सही है। 

कŐ ū और राǛ सरकारो ं के ऋण Ůबंधक के ŝप मŐ 
आरबीआई: 

आरबीआई सावŊजिनक ऋण का Ůबंधन करता है और कŐ ū 
और राǛ सरकारो ं की ओर से नए ऋण जारी करता है। 
आरबीआई की ऋण Ůबंधन नीित का उȞेʴ उधार लेने की 
लागत को कम करना, जोİखम को कम करना, ऋण की 
पįरपƓता संरचना को सुचाŝ बनाना है। 

इस Ůकार, जब आरबीआई सरकार की ओर से ऋण जारी 
करता है/उठाता है, तो वह सरकार के बœकर के बजाय 
सरकार के "ऋण Ůबंधक" के ŝप मŐ कायŊ करता है। 
इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

83- उȅर D 

लोरŐज कवŊ: लोरŐज कवŊ 1905 मŐ अमेįरकी अथŊशा˓ी मैƛ 
लोरŐज Ȫारा िवकिसत आय असमानता या धन असमानता का 
एक Ťािफकल Ůितिनिधȕ है। Ťाफ आय या धन के अनुसार 
Ɨैितज अƗ पर जनसंƥा के Ůितशत को दशाŊता है। 
इसिलए, िवकʙ D सही है। 

 

84- उȅर B 

EFTA मŐ आइसलœड, िलकटŐːीन, नॉवő और İˢट्जरलœड 
शािमल हœ, जो सभी गैर-यूरोपीय संघ के सद˟ हœ। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

ːॉकहोम कɋŐशन Ȫारा 1960 मŐ ̾थािपत, यह अपने चार 
सद˟ राǛो ंऔर वैिʷक ʩापार भागीदारो ंके लाभ के िलए 
मुƅ ʩापार और आिथŊक एकीकरण को बढ़ाने का Ůयास 
करता है। इसिलए, कथन 2 सही है। 
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85. Answer D 
● Sawar-It indicated the number of cavalrymen 

a person was required to maintain. Hence, 
statement 1 is not correct 

● In the 16th century, the Chaharbagh layout 
was brought from Iran to the Indian 
subcontinent by Babur. This tradition gave 
birth to the Mughal gardens which perhaps 
displayed its highest form in the Taj Mahal. 
Hence, statement 2 is not correct 

● Humayun ascended the throne in 1530 and in 
1533 he founded a new city, Din Panah. 
Hence, statement 3 is not correct. 

 
86. Answer A 

● In the Delhi Sultanate, the task of collecting 
revenue directly from peasants and 
measurement of land rested on Amils. Hence, 
statement 1 is correct. 

● Iqta system evolved in West Asia, particularly 
in Persia under the Buyid dynasty, which 
formalized the system and ruled during the 
10th and 11th century. In India, the system 
was provided an institutional status by 
Iltutmish (Mamluk dynasty). Under the Iqta 
system, the land of the empire was divided 
into various tracts of land called Iqta which 
were assigned to officers known as ‘Iqtadars’. 
Hence, statement 2 is not correct. 

● Ghiyas ud-din Balban (1266 -1287) had setup 
a military department called ‘Diwan-i-arz’, 
under which ‘Ariz-i-mamalik’ was responsible 
for the organization and maintenance of the 
royal army. Alauddin Khalji introduced 
‘Dagh’ system (i.e. branding of horses) to 
improve horse quality as well as eliminate 
fake numbering to further enhance efficiency 
of Diwan-i-arz department. In contrast, Mir 
Bhakshi was the head of the military 
department during Mughal India. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 

85- उȅर D 

सवार-यह दशाŊता है िक एक ʩİƅ को िकतने घुड़सवारो ं
को बनाए रखने की आवʴकता थी। इसिलए, कथन 1 सही 
नही ंहै 

16वी ंशताɨी मŐ, बाबर Ȫारा चहारबाग लेआउट को ईरान से 
भारतीय उपमहाȪीप मŐ लाया गया था। इस परंपरा ने मुगल 
उȨानो ंको जɉ िदया जो शायद ताजमहल मŐ अपने उǄतम 
ŝप को ŮदिशŊत करते हœ। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै 

Šमायँू 1530 मŐ िसंहासन पर चढ़ा और 1533 मŐ उसने एक 
नया शहर, दीनपनाह की ̾थापना की। अतः  कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 

86- उȅर A 

िदʟी सʔनत मŐ, िकसानो ंसे सीधे राजˢ एकũ करने और 
भूिम की माप का कायŊ आिमलो ं पर िटका था। इसिलए, 
कथन 1 सही है। 

इƅा Ůणाली पिʮम एिशया मŐ िवकिसत Šई, िवशेष ŝप से 
फारस मŐ बुईद राजवंश के तहत, िजसने इस Ůणाली को 
औपचाįरक ŝप िदया और 10वी ं और 11वी ं शताɨी के 
दौरान शासन िकया। भारत मŐ, इस Ůणाली को इʔुतिमश 
(मामलुक वंश) Ȫारा सं̾थागत दजाŊ Ůदान िकया गया था। 
इƅा Ůणाली के तहत, साŲाǛ की भूिम को इƅा नामक 
भूिम के िविभɄ पथो ं मŐ िवभािजत िकया गया था, िजɎŐ 
'इƅादार' के ŝप मŐ जाने जाने वाले अिधकाįरयो ंको सौपंा 
गया था। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

गयास उद-दीन बलबन (1266 -1287) ने 'दीवान-ए-अजŊ' 
नामक एक सैɊ िवभाग की ̾थापना की थी, िजसके तहत 
'आįरज़-ए-ममािलक' शाही सेना के संगठन और रखरखाव 
के िलए िजʃेदार था। अलाउȞीन İखलजी ने दीवान-ए-अजŊ 
िवभाग की दƗता को और बढ़ाने के िलए घोड़ो ंकी गुणवȅा 
मŐ सुधार के साथ-साथ फजŎ नंबįरंग को खȏ करने के िलए 
'दाग' Ůणाली (यानी घोड़ो ं की Űांिडंग) की शुŜआत की। 
इसके िवपरीत, मुगल भारत के दौरान मीर भƕी सैɊ 
िवभाग के Ůमुख थे। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 
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87. Answer B 
About Savitri Bai Phule : 
She started Mahila Seva Sadan in 1852. Hence, 
statement 1 is correct. 
Jyotiba Phule founded the Satya Shodhak Samaj 
(Truth Seekers’ Society) in 1873. She carried the 
Satya Shodhak Samaj after Jyotiba’s death. 
Hence, statement 2 is not correct. 
She composed a poem “Go, get education” for the 
oppressed community. Hence, statement 3 is 
correct. 
 

88. Answer D 
Mission Divyastra: 
● The DRDO's successful launch of Mission 

Divyastra marks a significant achievement for 
India's nuclear capabilities. 

● It represents the inaugural flight test of the 
domestically developed Agni-5 nuclear 
missile with a 5,000-km range, featuring 
MIRV technology. Hence, statement-I is not 
correct.  

About MIRV Technology: 
● MIRV technology originated in the United 

States, with the deployment of a MIRVed 
Intercontinental Ballistic Missile (ICBM) in 
1970. 

● MIRV allows a single missile to carry 
multiple warheads (4-6), each capable of 
targeting different locations independently. 
Hence, statement-II is correct. 

 
89. Answer D 

The government, under the IT Act of 2000, has the 
power to declare any data, database, IT network or 
communications infrastructure as CII to protect 
that digital asset. Hence, statement 1 is correct. 
Any person who secures access or attempts to 
secure access to a protected system in violation of 
the law can be punished with a jail term of up to 
10 years. Hence, statement 2 is correct. 
 

87- उȅर B 

सािवũी बाई फुले के बारे मŐ: 
उɎोनें 1852 मŐ मिहला सेवा सदन की शुŜआत की। 
इसिलए, कथन 1 सही है। 
Ǜोितबा फुले ने 1873 मŐ सȑ शोधक समाज (सȑ साधक 
समाज) की ̾थापना की। उɎोनें Ǜोितबा की मृȑु के बाद 
सȑ शोधक समाज को आगे बढ़ाया। इसिलए, कथन 2 सही 
नही ंहै। 
उɎोनें शोिषत समुदाय के िलए “जाओ, िशƗा Ůाɑ करो” 
किवता की रचना की। इसिलए, कथन 3 सही है। 
 

88- उȅर D 

िमशन िदʩा˓: 
DRDO Ȫारा िमशन िदʩा˓ का सफल ŮƗेपण भारत की 
परमाणु Ɨमताओ ंके िलए एक महȕपूणŊ उपलİɩ है। 
यह घरेलू ŝप से िवकिसत अिư-5 परमाणु िमसाइल के 
उद्घाटन उड़ान परीƗण का Ůितिनिधȕ करता है, िजसकी 
5,000 िकलोमीटर की रŐज है, िजसमŐ MIRV तकनीक है। 
इसिलए, कथन-I सही नही ंहै। 
MIRV तकनीक के बारे मŐ: 
MIRV तकनीक की उȋिȅ संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ Šई, 
जहाँ 1970 मŐ MIRVed इंटरकॉİȴनŐटल बैिलİːक िमसाइल 
(ICBM) की तैनाती की गई। 
MIRV एक िमसाइल को कई वारहेड (4-6) ले जाने की 
अनुमित देता है, िजनमŐ से Ůȑेक ˢतंũ ŝप से अलग-अलग 
̾थानो ंको लिƗत करने मŐ सƗम है। इसिलए, कथन-II सही 
है। 
 

89- उȅर D 

सरकार, आईटी अिधिनयम 2000 के तहत, िकसी भी डेटा, 
डेटाबेस, आईटी नेटवकŊ  या संचार अवसंरचना को उस 
िडिजटल संपिȅ की सुरƗा के िलए सीआईआई घोिषत करने 
की शİƅ रखती है। इसिलए, कथन 1 सही है। 
कोई भी ʩİƅ जो कानून का उʟंघन करके िकसी संरिƗत 
Ůणाली तक पŠँच Ůाɑ करता है या पŠँच Ůाɑ करने का 
Ůयास करता है, उसे 10 वषŊ तक की जेल की सजा हो 
सकती है। अतः  कथन 2 सही है। 
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90. Answer A 
MiG-21: 

Supersonic jet fighter and interceptor aircraft 
designed by the erstwhile USSR in the 1950s. 
Hence, statement 1 is not correct. 

Rafale: 

French twin-engine and multirole fighter aircraft. 

India procured 36 Rafale jets for Rs 59,000 crore 
in 2016. Hence, statement 2 is correct. 

Advanced Medium Combat Aircraft (AMCA): 

An Indian program to develop a 5th generation 
stealth, multirole combat aircraft for the IAF and 
the Indian Navy. 

Designed and developed by DRDO, in 
collaboration with Hindustan Aeronautics Limited 
(HAL) and other public and private partners. 

Started in 2008 as a successor to the Sukhoi Su-
30MKI 

The first flight is planned for 2025 and production 
is expected to start after 2030. Hence, statement 3 
is not correct. 

 
91. ✅ Answer: b) 1 and 3 only 

Explanation: 

● Statement 1 is correct: Gharials are part of the 
crocodilian group, which includes crocodiles, 
alligators, caimans, and gharials. 

● Statement 2 is incorrect: Unlike other 
crocodilians, gharials are primarily fish-eaters, 
not insect or amphibian feeders. Their long, 
slender snouts and sharp teeth are adapted for 
catching fish. 

● Statement 3 is correct: The National Chambal 
Gharial Sanctuary spans across three states—
Madhya Pradesh, Uttar Pradesh, and 
Rajasthan—and plays a vital role in gharial 
conservation 

 
 

90- उȅर A 

िमग-21: 

1950 के दशक मŐ तǽालीन USSR Ȫारा िडजाइन िकया 
गया सुपरसोिनक जेट फाइटर और इंटरसेɐर िवमान। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

राफेल: 

ůांसीसी िǩन-इंजन और मʐीरोल लड़ाकू िवमान। 

 

भारत ने 2016 मŐ 59,000 करोड़ Ŝपये मŐ 36 राफेल जेट 
खरीदे। इसिलए, कथन 2 सही है। 

उɄत मȯम लड़ाकू िवमान (AMCA): 

भारतीय वायुसेना और भारतीय नौसेना के िलए 5वी ंपीढ़ी का 
ːीʕ, बŠउȞेशीय लड़ाकू िवमान िवकिसत करने का एक 
भारतीय कायŊŢम। 

िहंदुˑान एयरोनॉिटƛ िलिमटेड (HAL) और अɊ 
सावŊजिनक और िनजी भागीदारो ंके सहयोग से DRDO Ȫारा 
िडज़ाइन और िवकिसत िकया गया। 

सुखोई Su-30MKI के उȅरािधकारी के ŝप मŐ 2008 मŐ 
शुŝ िकया गया 

पहली उड़ान 2025 के िलए योजनाबȠ है और उȋादन 
2030 के बाद शुŝ होने की उʃीद है। इसिलए, कथन 3 
सही नही ंहै। 

 

91- ✅ उȅर: b) केवल 1 और 3 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: घिड़याल मगरमǅ समूह का िहˣा हœ, 
िजसमŐ मगरमǅ, मगरमǅ, कैमन और घिड़याल शािमल 
हœ। 

● कथन 2 गलत है: अɊ मगरमǅो ं के िवपरीत, घिड़याल 
मुƥ ŝप से मछली खाने वाले होते हœ, न िक कीट या 
उभयचर खाने वाले। उनके लंबे, पतले थूथन और तीखे दांत 
मछली पकड़ने के िलए अनुकूल हœ। 

● कथन 3 सही है: रा Ō̓ ीय चंबल घिड़याल अभयारǻ तीन 
राǛो-ं मȯ Ůदेश, उȅर Ůदेश और राज̾थान मŐ फैला Šआ 
है और घिड़याल संरƗण मŐ महȕपूणŊ भूिमका िनभाता है 
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92. ✅ Answer: b) 1 and 3 only 
Explanation: 
● Statement 1 is correct: NAAC is an 

autonomous government body established in 
1994 and functions under the Ministry of 
Education. 

● Statement 2 is incorrect: NAAC does not 
evaluate only central universities; it assesses 
all higher educational institutions (colleges 
and universities) in India, including state 
universities and private institutions. 

● Statement 3 is correct: The NAAC 
accreditation process evaluates institutions on 
multiple quality parameters like teaching-
learning processes, faculty standards, research 
output, infrastructure, governance, and student 
support services. 

 
93. ✅ Answer: A) 1 and 2 only 

Explanation: 
● Statement 1 is correct: The Pinaka MRLS has 

been developed by DRDO, making it an 
indigenous weapon system. 

● Statement 2 is correct: The current range of 
the upgraded Pinaka system is 75 km, with 
future plans to extend it to 120 km and 
eventually 300 km. 

● Statement 3 is incorrect: The Pinaka system is 
named after the bow of Lord Shiva, not an 
Indian warrior. This name signifies power and 
precision in warfare. 

 
94. ✅ Answer: B) 2 only 

Explanation: 
● Statement 1 is incorrect: Fort William was 

built by the British East India Company in 
1696 in Kolkata, named after King William III 
of England. 

● Statement 2 is correct: The fort played a role 
in the Battle of Plassey (1757), which allowed 
the British to establish control over Bengal 
and later dominate India. 

● Statement 3 is incorrect: The new name Vijay 
Durg is inspired by Vijaydurg Fort in 
Maharashtra, not Rajasthan. This fort is linked 
to Chhatrapati Shivaji Maharaj, symbolizing 
resistance against colonial rule. 

 

92- ✅ उȅर: b) केवल 1 और 3 

˙ʼीकरण: 
● कथन 1 सही है: NAAC 1994 मŐ ̾थािपत एक ˢायȅ 
सरकारी िनकाय है और िशƗा मंũालय के अधीन कायŊ करता 
है। 
● कथन 2 गलत है: NAAC केवल कŐ ūीय िवʷिवȨालयो ंका 
मूʞांकन नही ंकरता है; यह राǛ िवʷिवȨालयो ंऔर िनजी 
सं̾थानो ंसिहत भारत मŐ सभी उǄ िशƗण सं̾थानो ं(कॉलेजो ं
और िवʷिवȨालयो)ं का मूʞांकन करता है। 
● कथन 3 सही है: NAAC माɊता ŮिŢया िशƗण-िशƗण 
ŮिŢयाओ,ं संकाय मानको,ं अनुसंधान आउटपुट, बुिनयादी 
ढांचे, शासन और छाũ सहायता सेवाओ ं जैसे कई गुणवȅा 
मापदंडो ंपर सं̾थानो ंका मूʞांकन करती है। 
 

93- ✅ उȅर: A) केवल 1 और 2 

˙ʼीकरण: 
● कथन 1 सही है: िपनाका एमआरएलएस को डीआरडीओ 
Ȫारा िवकिसत िकया गया है, जो इसे एक ˢदेशी हिथयार 
Ůणाली बनाता है। 
● कथन 2 सही है: उɄत िपनाका Ůणाली की वतŊमान सीमा 
75 िकमी है, िजसे भिवˈ मŐ 120 िकमी और अंततः  300 
िकमी तक बढ़ाने की योजना है। 
● कथन 3 गलत है: िपनाका Ůणाली का नाम भगवान िशव 
के धनुष के नाम पर रखा गया है, न िक िकसी भारतीय योȠा 
के नाम पर। यह नाम युȠ मŐ शİƅ और सटीकता का Ůतीक 
है। 
 

94- ✅ उȅर: B) केवल 2 

˙ʼीकरण: 
● कथन 1 गलत है: फोटŊ िविलयम का िनमाŊण िŰिटश ईː 
इंिडया कंपनी Ȫारा 1696 मŐ कोलकाता मŐ िकया गया था, 
िजसका नाम इंƸœड के राजा िविलयम तृतीय के नाम पर रखा 
गया था। 
● कथन 2 सही है: िकले ने ɘासी की लड़ाई (1757) मŐ 
महȕपूणŊ भूिमका िनभाई थी, िजसने अंŤेजो ं को बंगाल पर 
िनयंũण ̾थािपत करने और बाद मŐ भारत पर हावी होने की 
अनुमित दी। 
● कथन 3 गलत है: नया नाम िवजय दुगŊ महारा Ō̓  के 
िवजयदुगŊ िकले से Ůेįरत है, न िक राज̾थान से। यह िकला 
छũपित िशवाजी महाराज से जुड़ा Šआ है, जो औपिनवेिशक 
शासन के İखलाफ Ůितरोध का Ůतीक है। 
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95. ✅ Answer: C) 1 and 3 only 

Explanation: 

● Statement 1 is correct: Olive Ridley turtles are 
omnivorous, feeding on jellyfish, algae, 
crustaceans, and small fish. 

● Statement 2 is incorrect: The species is 
classified as Vulnerable, not Endangered, on 
the IUCN Red List. However, it is protected 
under Schedule 1 of the Wildlife Protection 
Act, 1972, and Appendix I of CITES. 

● Statement 3 is correct: The Arribada 
phenomenon is a unique mass nesting 
behavior where thousands of females arrive 
simultaneously on specific beaches to lay 
eggs. 

 
96. ✅ Answer: C) 1 only 

Explanation: 

● Statement 1 is correct: The SpaDeX mission 
involved two satellites, SDX01 (Chaser) and 
SDX02 (Target), launched on December 30, 
2024, aboard PSLV-C60 from Sriharikota. 

● Statement 2 is incorrect: The docking took 
place at an altitude of 470 km, not 375 km. 

● Statement 3 is incorrect: India is the fourth 
country to achieve space docking, after the 
United States, Russia, and China. 

 
97. ✅ Answer: b) 1 and 2 only 

Explanation: 

● Statement 1 is correct: The Ardh Kumbh Mela 
(meaning Half Kumbh) occurs every 6 years 
but only at Haridwar and Prayagraj. 

● Statement 2 is correct: The timing of the 
Kumbh Mela is determined by the relative 
positions of the Sun, Moon, and Jupiter in 
different zodiac signs. 

● Statement 3 is incorrect: The Kshipra River is 
associated with Ujjain, not Nashik. The river 
associated with Nashik's Kumbh Mela is the 
Godavari River. 

 
 

95- ✅ उȅर: C) केवल 1 और 3 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: ओिलव įरडले कछुए सवाŊहारी होते हœ, जो 
जेलीिफ़श, शैवाल, Ţːेिशयन और छोटी मछिलयो ंको खाते 
हœ। 

● कथन 2 गलत है: इस Ůजाित को IUCN रेड िलː मŐ 
संकटŤˑ नही,ं बİʋ संवेदनशील के ŝप मŐ वगŎकृत िकया 
गया है। हालाँिक, इसे वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 की 
अनुसूची 1 और CITES के पįरिशʼ I के तहत संरिƗत िकया 
गया है। 

● कथन 3 सही है: अįरबाडा घटना एक अनोखा सामूिहक 
घोसंला बनाने का ʩवहार है जहाँ हज़ारो ंमादाएँ अंडे देने के 
िलए एक साथ िविशʼ समुū तटो ंपर पŠँचती हœ। 

 

96- ✅ उȅर: C) केवल 1 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: ˙ैडेƛ िमशन मŐ दो उपŤह, SDX01 
(चेज़र) और SDX02 (लƙ) शािमल थे, िजɎŐ 30 िदसंबर, 
2024 को ŵीहįरकोटा से PSLV-C60 पर लॉȳ िकया गया 
था। 

● कथन 2 गलत है: डॉिकंग 375 िकमी की ऊंचाई पर नही ं
बİʋ 470 िकमी की ऊंचाई पर Šई थी। 

● कथन 3 गलत है: संयुƅ राǛ अमेįरका, ŝस और चीन 
के बाद भारत अंतįरƗ डॉिकंग हािसल करने वाला चौथा देश 
है। 

 

97- ✅ उȅर: b) केवल 1 और 2 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: अधŊ कंुभ मेला (अथाŊत आधा कंुभ) हर 6 
साल मŐ होता है लेिकन केवल हįरȪार और Ůयागराज मŐ होता 
है। 

● कथन 2 सही है: कंुभ मेले का समय िविभɄ रािशयो ंमŐ सूयŊ, 
चंūमा और बृह˙ित की सापेƗ İ̾थित से िनधाŊįरत होता है। 

● कथन 3 गलत है: िƗŮा नदी नािसक से नही ंबİʋ उǍैन 
से जुड़ी है। नािसक के कंुभ मेले से जुड़ी नदी गोदावरी नदी 
है। 
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98. ✅ Answer: c) 1, 2, and 3 
Explanation: 
● Statement 1 is correct: A trade deficit is a 

major component of the Current Account 
Deficit (CAD). CAD also includes other 
factors like services trade, remittances, and 
income from foreign investments. 

● Statement 2 is correct: The CAD includes 
both visible and invisible trade. While goods 
trade (exports and imports) is part of the trade 
account, services (like IT exports), 
remittances, and investments are part of the 
invisible account. 

● Statement 3 is correct: A rising CAD leads to 
higher demand for foreign currency (like 
USD), which can cause depreciation of the 
local currency (e.g., the Indian rupee). 

 
99. ✅ Answer: B) 1 and 3 only 

Explanation: 
● Statement 1 is correct: DAP provides both 

phosphorus (P) and nitrogen (N), making it an 
important fertiliser for crop growth and root 
development. 

● Statement 2 is incorrect: Phosphorus in DAP 
is immobile in soil and is not subjected to 
leaching losses. This is why plants must 
absorb it from where it is applied. 

● Statement 3 is correct: India imports nearly 
50% of its DAP requirements due to high 
demand, geopolitical factors, and fluctuating 
raw material costs. 

 
100. ✅ Answer: B) 1 and 3 only 

Explanation: 
● Statement 1 is correct: The Suez Canal 

connects the Mediterranean Sea to the Red 
Sea, providing the shortest maritime route 
between Europe and Asia. This effectively 
links the Atlantic and Indian Oceans. 

● Statement 2 is incorrect: The Suez Canal was 
built as a joint project between France and the 
Ottoman Empire, not the British. Although the 
British later took control of the canal, they 
were not involved in its initial construction. 

● Statement 3 is correct: The canal handles 12% 
of global trade, making it a vital shipping 
route for global commerce. It also carries 7% 
of the world’s oil and 30% of global daily 
container traffic. 

 

98- ✅ उȅर: c) 1, 2 और 3 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: ʩापार घाटा चालू खाता घाटा (CAD) का 

एक Ůमुख घटक है। CAD मŐ सेवा ʩापार, Ůेषण और 

िवदेशी िनवेश से आय जैसे अɊ कारक भी शािमल हœ। 

● कथन 2 सही है: CAD मŐ ̊ʴमान और अ̊ʴ दोनो ंतरह 

के ʩापार शािमल हœ। जबिक माल ʩापार (िनयाŊत और 

आयात) ʩापार खाते का िहˣा है, सेवाएँ (जैसे आईटी 

िनयाŊत), Ůेषण और िनवेश अ̊ʴ खाते का िहˣा हœ। 

● कथन 3 सही है: बढ़ते CAD से िवदेशी मुūा (जैसे USD) 

की माँग बढ़ जाती है, िजससे ̾थानीय मुūा (जैसे, भारतीय 

Ŝपया) का मूʞŸास हो सकता है। 
 

99- ✅ उȅर: B) केवल 1 और 3 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: DAP फॉ˛ोरस (P) और नाइटŌ ोजन (N) 

दोनो ंŮदान करता है, जो इसे फसल वृİȠ और जड़ िवकास 

के िलए एक महȕपूणŊ उवŊरक बनाता है। 

● कथन 2 गलत है: DAP मŐ फॉ˛ोरस िमǥी मŐ İ̾थर होता 

है और िनƗालन के नुकसान के अधीन नही ं होता है। यही 

कारण है िक पौधो ंको इसे वही ंसे अवशोिषत करना चािहए 

जहाँ इसे लगाया जाता है। 

● कथन 3 सही है: भारत उǄ मांग, भू-राजनीितक कारको ं

और कǄे माल की लागत मŐ उतार-चढ़ाव के कारण अपनी 

DAP आवʴकताओ ंका लगभग 50% आयात करता है। 
 

100- ✅ उȅर: B) केवल 1 और 3 

˙ʼीकरण: 

● कथन 1 सही है: ˢेज नहर भूमȯ सागर को लाल सागर 

से जोड़ती है, जो यूरोप और एिशया के बीच सबसे छोटा 

समुūी मागŊ Ůदान करती है। यह Ůभावी ŝप से अटलांिटक 

और िहंद महासागरो ंको जोड़ती है। 

● कथन 2 गलत है: ˢेज नहर का िनमाŊण ůांस और 

ओटोमन साŲाǛ के बीच एक संयुƅ पįरयोजना के ŝप मŐ 

िकया गया था, न िक अंŤेजो ंȪारा। हालाँिक बाद मŐ अंŤेजो ंने 

नहर पर िनयंũण कर िलया, लेिकन वे इसके शुŜआती 

िनमाŊण मŐ शािमल नही ंथे। 

● कथन 3 सही है: नहर वैिʷक ʩापार का 12% संभालती 

है, जो इसे वैिʷक वािणǛ के िलए एक महȕपूणŊ िशिपंग 

मागŊ बनाती है। यह िवʷ के 7% तेल तथा वैिʷक दैिनक 

कंटेनर यातायात का 30% पįरवहन करता है। 
 
 

 


